Научно-методический центр по работе с молодежью

Научно-методический центр по работе с молодежью создан в Забайкальском государственном университете 29 декабря 2007 года в рамках проекта «Создание научно-методических центров по работе с молодежью на базе ведущих (системообразующих) вузов». 
Структура центра включает учебно-методический отдел, отдел социологических исследований; информационно-технический отдел. На сегодняшний день Центр не является структурным подразделением ЗабГУ, но продолжает свою работу по основным направлениям реализации государственной молодежной политики РФ.
Основные направления деятельности центра: 
· учебно-методическое обеспечение процесса профессиональной подготовки специалистов по работе с молодежью;
· научно-исследовательская работа по проблемам молодежи и молодежной политики;
· научно-методическое и экспертное сопровождение разработки и внедрения проектов по работе с детьми и молодежью, в том числе в сфере кадрового обеспечения; 
· организация системного партнерства по организации учебной, производственной и исследовательской практик, стажировок и трудоустройства специалистов по работе с молодежью.

Научная работа центра
За время становления и развития центра было организовано и проведено ряд научных исследований по направлениям: Государственная молодежная политика; Культура и ценности молодежи в изменяющемся мире; Молодежь в политическом пространстве современной России; Национальная безопасность и патриотическое воспитание; Молодежь и религия; Молодежь, образование и рынок труда; Спорт и здоровье российской молодежи; Развитие молодежного самоуправления; Профилактика девиантного поведения в молодежной среде и д.р.
Научно-методическая работа центра

Центр ведет подготовку студентов к участию в конкурсах, олимпиадах, конференциях регионального, всероссийского и международного уровня. Подготовленные студенты становятся лауреатами и победителями научных мероприятий и олимпиад, проводимых в таких городах как Ростов-на-Дону, Благовещенск, Тула, Москва, Харьков, Одесса, Ипчеон (Южная Корея).

Социальное партнерство

За время существования НМЦРМ установлены прочные партнерские связи с многочисленными организациями:

1. Всероссийский детский центр «Океан»

2. Новосибирский Педагогический университет

3. Тульский Педагогический университет имени Л.Н. Толстого

4. Удмуртский государственный университет
5. ГАУ «Молодёжный центр "Искра" Забайкальского края»
6. Забайкальская краевая детская общественная организация «Республика юных забайкальцев»

7. Воскресная школа Казанского кафедрального собора г. Читы 
Контактная информация

Адрес: г. Чита, ул. Бабушкина, 129 (корпус 12), кабинет 404 а
Тел./факс (3022) 440-425
e-mail: kafedra-so@mail.ru
