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Общая трудоемкость дисциплины – 2 зачетные единицы.

Форма текущего контроля в семестре – подготовка докладов по темам семинарских занятий, составление методической папки.
Курсовая работа (курсовой проект) (КР, КП) –нет.

Форма промежуточного контроля в семестре – зачет.

Краткое содержание курса

Раздел 1. Культура России в конце XIX в.
Система народного просвещения в России. Русская школа и «великие реформы». Университеты и университетская жизнь. Среднее образование. Женское и внешкольное образование. Образование и общество. Уровень образованности в России во второй половине XIX в. Книгоиздательство и книжность.

Развитие науки. Российские университеты - центры научной деятельности. Естественные и гуманитарные науки. Значение научного знания в системе культуры.

Религиозная ситуация в России во второй половине XIX в. Русская православная церковь в пореформенный период. Церковь и культура. Церковная реформа и кризис русской православной церкви. Критика православия и тенденции обновления религии. Обновленческое движение в русской православной церкви. Критика православия со стороны прогрессивных деятелей культуры. Деятельность религиозно - философских обществ в Москве и Петербурге.

Религия и общество: отношение общества к церкви, к религии, к служителям культа. Народная религиозность. Особенности бытового православия.

Понятие народной культуры. Социальная дифференциация культуры в дореволюционной России. Культура народная и элитарная. Русское крестьянство: к истории повседневной жизни и быта. Крестьянская семья. Обряды и традиции. Культура праздника. Крестьянские праздники: большие, годовые и малые. Нравы русского крестьянства. Молодежь в обрядовой жизни крестьянской общины.
Раздел 2. Российская культура на рубеже XIX-ХХ вв.
Искусство и жизнь. Проблема постижения мира и жизни в искусстве. Критический реализм. Реализм и романтизм. Реальность и миф. Мифотворчество и жизнетворчество. Новая реальность и новые течения в искусстве. Новаторство как индивидуальный способ познания мира и его художественного выражения. Русский модерн. Человек и природа в модерне. Эстетический утопизм модерна. Пути самоопределения символизма в русской культуре. Философические рефлексии. Образ мира в системе символизма.

«Рубеж» веков и культурные традиции. Вспоминаемое прошлое как отражение законов настоящего. Современность как источник творчества. Обращение к западноевропейскому культурному наследию. Древнерусские и славянские традиции в культуре «рубежа». Приобщение к мифологическому мышлению. Язычество и мифопоэтический тип сознания. Мифологизация и мифотворчество. Распространение сказочных мотивов.

Дворянская культура как инвариант народной культуры. Высший свет и провинциальное дворянство в пореформенный период. Социокультурное расслоение дворянства. Культура усадебная и культура городская. Помещичий усадебный быт. Культурная жизнь усадьбы во второй половине XIX века.

Система ценностей российского дворянства второй половины XIX вв. Образ жизни и стиль мышления. Отношение к государству и службе. Люди и чины. Благотворительность как культурный феномен.
Раздел 3. Русская культура начала ХХ в.
Живопись и графика: реализм, модернизм (два «Мира искусства», «Голубая Роза»), авангардизм («Бубновый валет», «Ослиный хвост», «кубофутуризм», экспрессионизм, беспредметное искусство). 

Архитектура: модерн (региональные типы), другие стили и направления (неорусский стиль, неоклассицизм), градостроительство. Скульптура. 

Музыка. Театральное искусство: драматический театр, опера, балет. Кинематограф. Массовая культура и фольклор.
Просвещение. Начальное образование: рост грамотности, типы начальных школ. Средняя и высшая школа: развитие гимназий и реальных училищ, высшие начальные училища, система профессиональных училищ, развитие педагогического образования. Высшая школа. Внешкольное народное просвещение. Наука. Естественные и технические науки. Гуманитарные науки. Научные и научно-технические общества. 

Художественная культура (искусство). Литература: стилевые направления - реализм, модернизм (символизм, акмеизм), авангардизм (футуристы).
Семестр 3

Форма текущего контроля

Раздел 1. Культура России во второй половине XIX в.

Выступление с докладами по теме семинарских заданий

Защита докладов по темам семинарских занятий, предусмотренных рабочей программой дисциплины, проводится во время практических занятий. Магистранты готовят семинарские занятия до выхода на сессию. В докладе должно быть отражено содержание вопроса в полном объеме, сделано вступление, дана характеристика основной части вопроса, сделаны выводы, использована дополнительная литература. На представление доклада отводится 7-10 минут. После чего следуют вопросы выступавшему от преподавателя и от магистрантов. Во время выступления можно пользоваться опорным конспектом.

Тема 1. Система народного просвещения в России

1. Русская школа и «великие реформы». 

2. Университеты и университетская жизнь. 

3. Среднее образование. 

4. Женское и внешкольное образование. 

5. Образование и общество. 

6. Уровень образованности в России во второй половине XIX в. 

7. Книгоиздательство и книжность.

Тема 2. Развитие науки

1. Российские университеты – центры научной деятельности. 

2. Естественные и гуманитарные науки. 

3. Значение научного знания в системе культуры.

Раздел 2. Российская культура на рубеже XIX-ХХ вв.
Выступление с докладами по теме семинарского занятия

Тема 1. Искусство и жизнь

1. Проблема постижения мира и жизни в искусстве. 

2. Критический реализм. Реализм и романтизм. Реальность и миф. 

3. Мифотворчество и жизнетворчество. 

4. Новая реальность и новые течения в искусстве. 

5. Новаторство как индивидуальный способ познания мира и его художественного выражения. 

6. Русский модерн. Человек и природа в модерне. Эстетический утопизм модерна. 

7. Пути самоопределения символизма в русской культуре. Философические рефлексии. Образ мира в системе символизма.

Тема 2. «Рубеж» веков и культурные традиции

1. Вспоминаемое прошлое как отражение законов настоящего. 

2. Современность как источник творчества. 

3. Обращение к западноевропейскому культурному наследию. 

4. Древнерусские и славянские традиции в культуре «рубежа». 

5. Приобщение к мифологическому мышлению. 

6. Язычество и мифопоэтический тип сознания. 

7. Мифологизация и мифотворчество. 

8. Распространение сказочных мотивов.

9. Образ мира в системе символизма.

Составление методической папки по теме 

«Русская культура на рубеже ХIХ-ХХ вв.»

Магистранты сами должны выбрать тему, которую отразят в папке. Ее подготовка проводится до выхода на сессию. В методическую папку должны входить следующие пункты: текстовый материал; иллюстративный материал; задания для самоконтроля; библиографический указатель. Готовая папка сдается преподавателю для проверки.
Раздел 3. Русская культура начала ХХ в.

Выступление с докладами по теме семинарского занятия

Тема 1. Художественная культура (искусство)

1. Живопись и графика: реализм, модернизм (два «Мира искусства», «Голубая Роза»), авангардизм («Бубновый валет», «Ослиный хвост», «кубофутуризм», экспрессионизм, беспредметное искусство). 

2. Архитектура: модерн (региональные типы), другие стили и направления (неорусский стиль, неоклассицизм), градостроительство. Скульптура. 

3. Музыка. 

4. Театральное искусство: драматический театр, опера, балет. 

5. Кинематограф. 

6. Массовая культура и фольклор. 

Форма промежуточного контроля  

Зачет
Перечень примерных вопросов для подготовки к зачету:

1. Охарактеризовать народное просвещение и науку во второй половине XIX – начала ХХ вв.

2. Определить мировоззренческие установки эпохи.

3. Показать роль религии и церкви в культуре второй половины XIX – начала ХХ вв.

4. Проанализировать мир народной культуры.

5. Охарактеризовать дворянскую культуру во второй половине XIX – начале ХХ вв.

6. Проанализировать мир творческой элиты.

7. Охарактеризовать театр, кино, музыку.

8. Охарактеризовать русскую философию «серебряного века» (Вл. Соловьев, К. Леонтьев, П.А. Флоренский, Н.А. Бердяев и др.)

9. Охарактеризовать литературу «серебряного века».

10. Проанализировать развитие искусства во второй половине XIX – начале XX вв.

11. Охарактеризовать русскую революцию как феномен культуры.
12. Показать значение культуры второй половины XIX – начала ХХ вв. в истории русской культуры.
Оформление письменной работы согласно МИ-01-02-2018 

Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации
Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Основная литература
Печатные издания 

1. Аронов, А.А. Мировая художественная культура. Россия. Конец 19- 20 вв. : справ.-биограф. материал / А. А. Аронов. - Москва : Профиздат : Изд-во МГУК, 1999. - 172 с. - (Новое в образовании).
Издания из ЭБС:
1.
Березовая, Л. Г. История русской культуры в 2 ч. Часть 1 : учебник для бакалавриата и магистратуры / Л. Г. Березовая, Н. П. Берлякова. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2018. — 401 с. — (Бакалавр и магистр. Академический курс). — ISBN 978-5-534-02284-1. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/421004 

2.
Березовая, Л. Г. История русской культуры в 2 ч. Часть 2 : учебник для бакалавриата и магистратуры / Л. Г. Березовая, Н. П. Берлякова. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2018. — 425 с. — (Бакалавр и магистр. Академический курс). — ISBN 978-5-534-02285-8. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/421123
3.
Замалеев, А. Ф. История русской культуры : учебное пособие для академического бакалавриата / А. Ф. Замалеев. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2018. — 270 с. — (Университеты России). — ISBN 978-5-534-03464-6. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/414271 

Дополнительная литература

Печатные издания
1.
Беловинский, Леонид Васильевич. Культура русской повседневности : учеб. пособие / Беловинский Леонид Васильевич. - Москва : Высшая школа, 2008. - 767 с. 

2.
Русская художественная культура : учеб.- метод. пособие / сост. В.В. Недогонова, О.А. Тирикова. - Чита : ЗабГУ, 2016. - 104 с. Электронный документ (тип: pdf, размер: 972 Кб)
3.
Косых, В.И. Советская власть и Забайкальская епархия: февраль-август 1918 г. : моногр. / В. И. Косых. - Чита : ЗабГУ, 2015. - 370 с. Электронный документ (тип: pdf, размер: 1670 Кб)

4.
Культура города: региональный аспект : метод. указания / авт. сост. Филиппова Н.П., Иманакова Е.Г. - Чита : ЗабГУ, 2012. - 27 с.
Издания из ЭБС:
1.
Заварихин, С. П. Архитектура первой половины XX века : учебник для среднего профессионального образования / С. П. Заварихин. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2018. — 231 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-02862-1. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/415448 
Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

http://www.edu.ru - Федеральный портал «Российское образование»

"Национальная Электронная Библиотека" – описание

http://window.edu.ru - Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» предоставляет свободный доступ к каталогу образовательных Интернет-ресурсов и полнотекстовой электронной учебно-методической библиотеке для общего и профессионального образования.

http://megabook.ru/ - Энциклопедии Кирилла и Мефодия

http://www.krugosvet.ru/ - Универсальная научно-популярная онлайн-энциклопедия «Кругосвет»

https://dic.academic.ru/  - Словари и энциклопедии

http://liart.ru/ru/ - Российская государственная библиотека по искусству

http://www.shpl.ru/ - Государственная публичная историческая библиотека России

Преподаватель                                                            М.В. Пряженникова 
Заведующий кафедрой                                               О.А. Яремчук
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