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 Лекции

Тема 1. Введение в предмет. 

Цели и задачи предмета. Формы организации целостного педагогического процесса Предмет, цели, задачи и содержание курса. Связь курса со специальными учебными дисциплинами по изобразительному искусству. Роль и место в воспитании художника – педагога, становлении учителя изобразительного искусства.

Определение понятий «методология», «методы, приемы и способы обучения», «профессиональная этика», «педагогическое мастерство».

Требования к уроку изобразительного искусства. Трудности при проведении уроков и пути их преодоления. Учебные экскурсии. 

Основные понятия и положения содержания темы. Цель обучения. Цель урока. Задачи обучения. Характеристики функций обучения. Многообразие структур урока. Типология уроков С.В. Иванова, И.Н. Казанцева. Требования к технике проведения урока. Этапы планирования урока и подготовки к нему учителя. Общие вопросы анализа урока. Система посещения уроков. Формы анализа и самоанализа урока. Лист наблюдения (схема анализа и

самоанализа урока по ФГОС). Структура анализа урока изобразительной деятельности.

Тема 2: Роль и значение изобразительного искусства как учебного предмета в школе.

 Обзор школьных программ по ИЗО. Роль и значение изобразительного искусства как учебного предмета в школе. Обзор  современных концепций преподавания  ИЗО в школе: Традиционная программа В.С. Кузина, Н.Н. Ростовцева; Новая типовая Б.П. Юсова; Новая экспериментальная Б.М. Неменского (параметры анализа: предмет изучения, изображения, цель, задачи, виды деятельности). Дидактические требования к современному уроку по ФГОС. Психологические требования к уроку.

Дидактические принципы в преподавании ИЗО в начальной школе и в среднем звене. Сравнительный анализ принципов обучения ИЗО в различных направлениях художественного образования. Содержание принципов обучения традиционной программы В.С. Кузина, Н.Н. Ростовцева., Б.Неменского, Т.Я. Шпикаловой , Б.Юсова

Методы обучения как средство передачи содержания образования. Понятие метод, прием обучения. Словесные методы (беседа, рассказ, чтение отрывков из книг. Непосредственное зрительное восприятие учащимися изучаемого материала (восприятие произведений искусства, наблюдение за окружающей действительностью, работа с наглядными пособиями). Практические методы (выполнение рисунков, живописных работ, декоративных поделок).

Проблемное обучение школьников изобразительному искусству. . Психолого- педагогические основы развивающего обучения детей изобразительному искусству. Развитие познавательно-творческой активности и наблюдательности учащихся. Проблемные методы обучения.

ИКТ   и цифровые технологии на уроках ИЗО. 

Тема 3: Методика проведения занятий по рисованию на темы в НОО и ООО  в соответствии с требованиями ФГОС.

 Возрастные особенности и этапы детского рисунка. Особенности композиционного рисования младшего школьника. Педагогический рисунок. Развитие интереса детей к изобразительному творчеству. Стадии развития детского рисунка. Основные особенности рисунка в младшем школьном возрасте. Возрастные изменения композиционно-пространственного решения изображения. Характерные признаки художественно-образного решения композиции. Методика выполнения педагогического рисунка. Виды педагогического рисунка.

Тема 4: Преемственность в художественном творчестве дошкольников,  младших школьников, учащихся среднего звена .

 Межпредметные связи уроков ИЗО с другими уроками. Анализ программы воспитания в детском саду и программы по изобразительному искусству начальной школы. Условия, позволяющие обеспечить преемственность в изобразительном творчестве дошкольников и младших школьников. Межпредметные связи уроков ИЗО с другими уроками. Метапредметный подход на уроках изобразительного искусства в общей школе

Тема 5: Структура и типы уроков по ИЗО в НОО и ООО по ФГОС. Форма организации дисциплины и внимания на различных этапах урока ИЗО. Типы уроков по ИЗО в начальной школе. Этапы урока смешанного типа. Формы, жанры уроков по ИЗО: урок- прогулка/путешествие, урок-репортаж из музея, выставки, урок-панорама, урок-спектакль, урок-викторина. Методические рекомендации учителю к проектированию сценария урока (блока уроков) ИЗО. Форма организации дисциплины и внимания на различных этапах урока ИЗО. Условия, обеспечивающие успех урока. Требования к современному уроку.

Тема 6: Методика проведения занятий по рисованию с натуры, по памяти, представлению. Методика преподавания декоративного рисования. Игровые элементы на уроках ИЗО в начальных классах. Игровые элементы, упражнения как средства повышения эффективности учебно-воспитательного процесса. Графические и живописные упражнения.
Рисование с натуры как метод наглядного обучения. Учебные, воспитательные задачи занятий по рисованию с натуры, по памяти, представлению. Требования к знаниям, умениям учащихся 1 -4 классов. Содержание занятий в 1 -4 классах. Методические приемы обучения

рисованию на темы. Цвет в работе учащихся над сюжетной композицией.

3 курс 5 семестр заочной формы обучения.

План семинарских, практических заданий

Тема 1: Жанры изобразительного искусства
План
1. Содержание понятия жанр.
2. Пейзаж.

3. Натюрморт.

4. Исторический жанр. Батальный жанр.

5. Портрет.

6. Анималистический жанр.

Структура ответа
1) Определение понятия.

2) История возникновения жанра.

3) Разновидности жанров.

4) Яркие представители жанра (наглядность).

Технические приемы карандашного рисунка.
Рисунок как основа всех видов изображения. Виды рисунка: линейный и тоновой, длительный рисунок и набросок. Технические приёмы работы карандашом. Технические приемы нанесения элементов изображения карандашом. Правила штриховки.

Практическая работа. Упражнение в проведении линий и нанесении тона. Работа карандашом и резинкой.

Выполнить упражнения:
1. Нарисовать 8 прямоугольников в столбик и их заштриховать, начиная от самого светлого тона и заканчивая самым тёмным с постепенным переходом.

2. Аккуратно, не выходя за пределы контура, заполнить прямоугольник тоном (с помощью тушевки).

Домашнее задание: Нарисовать 2 маски из геометрических фигур и заштриховать их, передавая фактуру, объёмность.

Предметы условно – плоской формы и их изображение.
Понятие о форме, пропорциях, строении (конструкции), объеме предметов и их положении в пространстве. Методика изображения орнамента в полосе.

Практическая работа: Рисование геометрического орнамента с образца. Домашнее задание:

Нарисовать растительный орнамент в полосе.

Тема 2: Построение с натуры листьев деревьев и кустарников простой формы.
Условно плоские предметы и методика их изображения. Общие этапы построения рисунка в условно - плоском изображении. Методика изображения с натуры листьев деревьев и кустарников простой формы. Этапы построения листьев.

Практическая работа: Рисование с натуры условно-плоских предметов: листья растений. Работа в тоне (при помощи штриховки).

Домашнее задание: Нарисовать с натуры цветок условно-плоской формы. Разработать наглядное пособие поэтапного построения цветка.

Фронтальная и угловая перспектива предметов прямоугольной формы.
Анализ строения предметов, ограниченных плоскостями – многогранники, грани и ребра многогранников. Плоские предметы в перспективе. Фронтальная и угловая перспектива. Светотень как средство передачи объемной формы предметов. Зависимость светотени от условий освещения. Градация светотени. Особенности штриховки и распределения светотени на многогранниках.

Практическая работа: Рисование с натуры спичечного коробка во фронтальном и угловом положении.

Домашнее задание: Нарисовать с натуры предмет прямоугольной формы на разном уровне по отношению к линии горизонта (книга, шкатулка и др.).

Тоновое изображение геометрических тел.
Анализ строения предметов, имеющих форму тел вращения. Штриховка объемных тел.

Особенности распределения светотени на поверхностях тел вращения.

Просмотр рисунков мастеров: А. Лосенко, П. Чистякова и других художников. Практическая

работа: Рисование с натуры шара.

Домашнее задание: Нарисовать с натуры игрушку шарообразной формы.

Тема 3: Круг в перспективе.
Перспектива окружности. Перспективное сокращение цилиндрических и конусообразных предметов. Методика изображения кружки цилиндрической формы.

Практическая работа: Рисование с натуры кружки.

Домашнее задание: Нарисовать с натуры предмет, в основе которого лежит тело вращения (чашка, ваза и др.).

Построение интерьера с одной точкой схода.

Сведения об интерьере. Углубление знаний о перспективе. Использование видоискателя для нахождения композиционного решения.

Изображение интерьера в работах художников: Н. Ге, И. Репина, П. Федотова и других ху-дожников.

Практическая работа: Рисование интерьера с натуры с одной точкой схода.

Рисование с натуры натюрморта из предметов комбинированной формы.
Композиция натюрморта, передача пространственного соотношения величин (планы), использование «видоискателя» для нахождения композиционного решения при рисовании натюрморта. Последовательность в рисовании натюрморта. Просмотр произведений художников в жанре натюрморта (карандаш, тушь, перо – И. Крамской «Букет цветов», И. Гробаль «Хризантемы»).

Практическая работа: Рисование с натуры натюрморта из 3-4 предметов с драпировкой (кувшин, фрукты, овощи). Передача пространственных и тональных отношений, фактуры материала с помощью штриховки.

Домашнее задание: Нарисовать с натуры натюрморта из 2-3 предметов быта.

Тема 4: Построение предметов условно-плоской формы: кленовый лист, бабочка.
Различные краски, применяемые в живописи: акварель, гуашь, темпера, масло и др. Организация рабочего места при работе акварельными красками. Методика работы гуашевыми красками, акварелью. Анализ по форме (конструкция и пропорции предмета). Этапы построения кленового листа. Этапы построения бабочки.

Практическая работа: Рисование с натуры кленового листа, бабочки (гуашь, акварель). Домашнее задание: Подготовить наглядное пособие поэтапного построения кленового листа (акварель).

Рисование отдельного предмета на цветном фоне.
Цветовой контраст, цветовые отношения, цветовой рефлекс в натюрморте. Передача цветом перспективы и объема предметов. Основные приемы и последовательность выполнения учебного натюрморта в цвете.

Просмотр произведений художников в жанре натюрморта: К. Петров-Водкин «Натюрморт», Ф. Фальк «Натюрморт с лимоном», И. Хруцкийц «Цветы и плоды» и др.

Практическая работа: Выполнение натюрморта из отдельного предмета (кувшин) на цветном фоне (акварель).

Домашнее задание: Самостоятельное выполнение натюрморта из двух предметов быта на цветном фоне (например, кружка и яблоко).

Тема 5: Рисование вороны.
Сведения о конструктивном анатомическом строении птиц. Методика изображения птиц. Просмотр изображений птиц в произведениях художников-анималистов.

Практическая работа: Рисование с натуры вороны в цвете.

Домашнее задание: Выполнить зарисовки с натуры и по памяти птиц (2 наброска) – карандаш.

Рисование с натуры белки.
Сведения о конструктивно-анатомическом строении животных. Методика изображения белки, передача движения. Технические приёмы передачи объёма, фактуры, пространственного положения зверей в цвете.

Практическая работа: Рисование с натуры белки.

Домашнее задание: Нарисовать лису, собаку (на выбор) в цвете.

Тема 6: Изображение человека.
Сведения о конструктивно-анатомическом строении человека. Особенности пропорций взрослого человека и ребёнка. Приемы и последовательность выполнения рисунка человеческой фигуры. Просмотр произведений художников, работающих в жанре портрета.

Практическая работа: Рисование фигуры взрослого человека в одежде.

Домашнее задание: Подготовка наглядного пособия для проведения уроков в школе «Схематическое изображение фигуры человека»

Форма промежуточного контроля  

Экзамен

(базовый уровень)
1. Развитие мелкой моторики средствами изобразительного искусства.

2. Декоративно-прикладное искусство как средство эстетического развития младших школьников.

3. Нетрадиционная техника рисования как средство развития творческих способностей младших школьников.

4. Закономерности развития технических навыков младших школьников в изобразительной деятельности.

5. Подготовка дошкольников к письму средствами декоративно-прикладного искусства.

6. Эффективность использования игровых методов обучения рисованию.

7. Развитие творческих способностей учеников средствами декоративно-прикладного искусства.

8. Нетрадиционные методы и приемы изобразительной деятельности как средство развития ручной умелости.

9. Развитие творческого воображения учащихся в рисовании.

10. Использование специальных компьютерных игр в обучении учеников изобразительной деятельности.

11. Формирование знаний, умений, навыков по росписи дымковской игрушки в младшем школьном возрасте.

12. Роль декоративно-прикладного искусства в эстетическом воспитании детей младшего школьного возраста.

13. Развитие художественного образа в рисунке учеников в процессе ознакомления с книжной графикой.

14. Нравственно воспитание на занятиях по изобразительной деятельности.

15. Эстетическое развитие учеников средствами народного искусства.

Золотая хохлома.
16. Развитие эмпатии в младшем школьном возрасте по средствам изобразительной деятельности.
Повышенный уровень

Анализ современных концепций  и программ по изобразительному искусству.

Оформление письменной работы согласно МИ-01-02-2018 

Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации
Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
При подготовке к занятиям студентам рекомендуется начинать работу по ознакомлению с пояснительной запиской. Этот вид работы позволит определиться студенту специфике данного учебного курса, принять те учебные задачи, которые поставил преподаватель.
Кроме того, в пояснительной записке перечислены те знания, умения, навыки, которые должны быть сформированы у студента по окончании курса. Ознакомление с этим разделом пояснительной записки позволит студенту более обдуманно подходить к изучению той или иной темы, сделать прогноз тех учебных и контрольных заданий, которые будут даны в ходе изучения дисциплины.

Далее рекомендуется прочитать учебную и рабочую учебную программу дисциплины. Это позволит студенту определиться в объёме материала, который следует усвоить, проследить логику учебной дисциплины. Знакомство с рабочей программой также позволит создать условия для познавательной самостоятельности студентов.

Ознакомившись со списками основной и дополнительной литературы, студенту целесообразно взять в библиотеке книги, указанные в разделе «Основная литература».

Далее обращение к УМК целесообразно по мере изучения тем дисциплины, перед прослушиванием лекций (рекомендуется изучить основные положения лекции и иметь их перед собой в ходе лекции для уточнения неясных вопросов) и при подготовке к практическим занятиям, обращаясь к соответствующим рекомендациям.

При разработке занятий по методике преподавания изобразительного искусства необходимо учитывать: преемственность на разных ступенях профессионального образования, реализация внутрипредметных связей, учет межпредметных связей, реализация личностно-ориентированного, деятельностного и практикоориентированного подходов в соответствующих технологиях обучения. Современные тенденции в обучении изобразительному искусству:
· комплексное использование культурологического, аксиологического, личностно-ориентированного подходов в преподавании дисциплины;
· конструирование содержания в соответствии с принципами культуросообразности, наглядности, диалогичности, интегративности;
· сочетание репродуктивных, проблемно-поисковых, проектных методов; методов развивающего обучения (в т.ч. метод художественно-педагогической драматургии); технологии интегрированного обучения на основе межпредметных связей;
· творческое применение методов на разных этапах урока: этапа восприятия - усвоения,
методы монологически - диалогического обучения: рассказ, объяснение, беседа, лекция, визуальное изучение явлений и приобретение зрительно-звуковой информации, демонстрация и иллюстрация, самостоятельная работа с источниками;
· методы этапа усвоения-воспроизведения: собственно воспроизведения (проблемная, игровая ситуация, поиск-эксперимент, закрепление); методы диагностики и полу-чения обратной информации: опросно-ответный метод, тестирование;
· углубление значимости самостоятельной работы обучающихся (проектные задания, научно-исследовательская деятельность, доклады, творческие авторские работы, в том числе с использованием Интернет-ресурсов);
· применение различных приемов: эмпатия, интервью, раскрытие истории культуры через одну судьбу (выдающегося деятеля культуры или наоборот, рядового члена сообщества);
· использование здоровьесберегающих технологий, возможностей арт-терапии, тренинговых, релаксационных техник;
· учет национально-регионального (этнокультурного) компонента в преподавании истории изобразительного искусства;
· расширение применения на занятиях информационно-коммуникационных технологий (формирование банка презентаций, мультимедийных материалов, наглядных пособий, дидактического материала, которые могут изготовлять и обучающиеся);
· интеграция занятий по методике преподавания мировой художественной культуры и внеуаудиторной деятельности, помимо экскурсий необходимо проводить встречи с деятелями региональной художественной культуры; способствовать обязательному посещению театров, выставок.
Основная литература

1. Бакиева, О. А. Методика преподавания изобразительного искусства : учебное пособие / О. А. Бакиева ; Рос. Федерация. М-во образования и науки, Тюм. гос. ун-т, Ин-т дистанц. образования, Ин-т психологии и педагогики. - Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2012. – 200 с.

2. Кошаев В. Б. Декоративно-прикладное искусство: понятия; этапы развития: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Декоративно-прикладное искусство»/ В. Б. Кошаев. –Москва: ВЛАДОС, 2014. – 272 с.

3. Ратиева О.В., Денисенко В.И. Обучение техникам живописи. Теория и методика преподавания в художественной школе: Учебное пособие. – СПб.: Издательство «Лань»;

Издательство «ПЛАНЕТА МУЗЫКИ», 2014. – 160 с. Режим доступа: http://e.lanbook./book/50701 (Дата обращения 04.04.2016).

Дополнительная литература
1. Бойченко, И. В. Основы теории декоративно-прикладного искусства с практикумом. Народные художественные промыслы: учебно-методическое пособие для студентов очной и заочной формы обучения направления 050100.62 «Педагогическое образование» профессиональной подготовки «Изобразительное искусство»/ И. В. Бойченко. - Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2012. - 112 с.

2. Козионова, Т.В. Методические рекомендации к урокам изобразительного искусства по программе Б. М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд. 1-3 классы» / Т.В. Козионова. – М.: Директ-Медиа, 2010. – 42 с. Режим доступа: http://biblioclub.ru/book/54360 (Дата обращения: 04.04.2016).

3. Островская, О.В. Уроки изобразительного искусства в начальной школе: 1-4 класс / О.В.

Островская. - М.: Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС, 2007. - 288 с. -

Режим доступа:  http://biblioclub.ru/book/55808 (Дата обращения: 04.04.2016).

4. Погодина, С. В.. Теория и методика развития детского изобразительного творчества: учеб.

пособие для студ. сред. проф. учеб. заведений/ С. В. Погодина. - Москва : Академия, 2010. - 352 с.

5. Поддубная, З. Л. Организация уроков изобразительного искусства в начальной школе [Электронный ресурс] : учебно-методическое пособие / З. Л. Поддубная, Н. В. Шайдурова ; Алтайская гос. пед. акад.. - Барнаул : [б. и.], 2011. – 159 с. Режим доступа: /https:icdlib.nspu.ru/ (МЭБ – межвузовская электронная библиотека) (Дата обращения04.04.2016)

6. Ростовцев, Н.Н. Методика преподавания изобразительного искусства в школе: учеб-ник для студентов художественно-графических факультетов пединститутов и универ-ситетов/ Н. Н. Ростовцев. - 3-е изд., доп. и перераб., репр. воспр. изд. 2000 г. - Москва:Альянс, 2014. – 256 с.

7. Рылова,   Л.Б.   Теория   и   методика   обучения   изобразительному   искусству:   учебно-

методический комплекс : инновационная тьюторская модель : учебное пособие по специальности 030800 «Изобразительное искусство»/ Л. Б. Рылова. - 2-е изд., доп.. -Ижевск:  ERGO, 2010. - 296 с.

8. Комарова, Т.С. Школа эстетического воспитания / Т.С. Комарова. - М. : МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2010. - 352 с. - ISBN 978-5-86775-727-4 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://www.biblioclub.ru/book/233995   (04.04.2016).

9. Пешкова, В.Е. Педагогика : учебно-методическое пособие / В.Е. Пешкова. - М. ; Берлин : Директ-Медиа, 2015. - Ч. 7. Начальная школа (тематическая библиография). - 520 с. –

иблиогр. в кн. - ISBN 978-5-4475-3917-7; То же [Электронный ресурс]. - URLhttp://www.biblioclub.ru   /book /233995  (04.04.2016).

10. Бадаев, В.С. Искусство русской кистевой росписи : учебное пособие для студентов высших

учебных заведений / В.С. Бадаев. - М. : Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС, 2013. -

136 с. : ил. - (Учебное пособие для вузов). - Библ. в кн. - ISBN 978-5-691-01943-2 ; То же

[Электронный ресурс]. - URLhttp://www.biblioclub.ru/book/233995 (04.04.2016) .

12.3  Интернет-ресурсы  
http://ancientegypt.mylivepage.ru   

 http://ancientrome.ru 

  www.artproj 
ekt.ru
    www.arthistori.ru
   www.bibliotekar.ru 

 www.ellada.spb.rn 

www.egypt.org.ru
 www.egyptology.ru  

www.kemet.ru 

www.maat.ru 

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы* 

*Указываются базы данных,  информационно-справочные и поисковые системы необходимые для проведения конкретных видов занятий по дисциплине.

Преподаватель _________ Спандерашвили Надежда Иннокентьевна

подпись

Заведующий кафедрой ___________ ФИО

подпись
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