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Форма промежуточного контроля в семестре – зачет
Краткое содержание курса

Перечень изучаемых разделов, тем дисциплины (модуля).
Тема 1. Теория государства

Государство и право. Их роль в жизни общества. Понятие государства: сущность, определение, признаки, теории происхождения. Форма государства: форма правления, форма государственного устройства, политический режим. Функции государства: экономические, социально-культурные, внешнеполитические
Тема 2. Теория права

Понятие права. Основные правовые системы современности. Международное право как особая система права. Норма права и нормативно-правовые акты. Структура нормы права. Источники российского права. Закон и подзаконные акты. Система российского права. Отрасли права. Правонарушение и юридическая ответственность. Значение законности и порядка в современном обществе. Правовое государство
Тема 3. Основы конституционного права

Конституция Российской Федерации – основной закон государства. Предмет и метод конституционного права. Основные права и свободы граждан. Особенности федеративного устройства России. Система органов государственной власти в РФ

Тема 4. Основы гражданского права

Предмет гражданского права. Принципы гражданского права. Понятие гражданского правоотношения. Физические и юридические лица. Право собственности. Обязательства в гражданском праве и ответственность за нарушение обязательств. Наследственное право
Тема 5. Основы трудового права

Обеспеченность занятости и гарантии реализации прав граждан на труд. Трудовой договор (контракт). Структура трудового договора. Права и обязанности сторон трудового договора. Трудовая дисциплина и ответственность за ее нарушение. Особенности правового регулирования будущей профессиональной деятельности.
Тема 6. Основы семейного права

Семейное право как отрасль права. Предмет и метод семейного права. Отношения, регулируемые семейным правом. Брачно-семейные отношения. Взаимные права и обязанности супругов. Брачный договор. Права и обязанности родителей и детей. Ответственность по семейному праву. Лишение родительских прав.
Тема 7. Основы административного права и антикоррупционная политика
Административное право как отрасль права. Предмет и метод административного права. Основные принципы административного права. Понятие административного правонарушения. Административная ответственность. Освобождение от административной ответственности Сущность, виды, причины коррупции. Понятие и содержание противодействия коррупции. Правовая и организационная основа противодействия коррупции. Субъекты противодействия коррупции в Российской Федерации, их задачи и полномочия.
Тема 8. Основы уголовного права

Уголовное право как отрасль права. Предмет и метод уголовного права. Принципы уголовного права. Понятие и виды преступлений. Уголовная ответственность. 

Тема 9. Основы экологического права

Понятие экологического права. Право граждан на здоровую и благоприятную окружающую природную среду. Нормативно-правовые акты, регулирующие правоотношения в области охраны окружающей среды. Объекты правоотношения. Задачи природоохранительного законодательства. Принципы охраны окружающей среды. Экономический механизм охраны окружающей среды. Ответственность за экологические правонарушения
Форма текущего контроля 

Контрольная работы выполняется в виде (реферата, эссе, теста, расчетно-графического задания и т.д.)

Рекомендации по определению варианта контрольной работы, методические рекомендации по выполнению заданий. Задания для выполнения контрольной работы.
В соответствии с государственным образовательным стандартом и учебным планом студенты заочного обучения по дисциплине «Правоведение» выполняют домашнюю контрольную работу.

Контрольная работа является одним из основных видов самостоятельной учебной работы студентов заочной формы обучения и служит формой контроля за освоением студентом учебного материала по дисциплине, уровнем его знаний, умений и навыков. Вопросы и задания контрольной работы разрабатываются профессорско-преподавательским составом кафедры социально-правовых дисциплин.

Работа над контрольным заданием позволяет систематизировать, закрепить и расширить знания по учебной дисциплине, повысить не только теоретическую, но и практическую подготовку студентов.

Номер варианта контрольной работы должен соответствовать последней цифре номера зачетной книжки студента.

Поиск учебной, научной литературы и нормативного материала для выполнения контрольной работы осуществляется студентами самостоятельно. Выполненная контрольная работа должна быть предоставлена на кафедру социально-правовых дисциплин преподавателю, ведущему дисциплину, в начале сессии. Проверку и рецензирование контрольных работ осуществляют преподаватели кафедры.

При получении отрицательного отзыва на выполненную контрольную работу студент оповещается об этом и ему возвращается контрольная работа. При этом студенту необходимо доработать частично или переработать полностью задания контрольной работы с учетом замечаний, отмеченных преподавателем.

После этого выполненное задание контрольной работы необходимо вновь передать преподавателю для проверки вместе с предыдущим вариантом контрольной работы и замечаниями рецензента.

Студенты заочного отделения вправе обращаться за консультациями к преподавателям кафедры социально-правовых дисциплин по любым вопросам, связанным с подготовкой и выполнением заданий контрольной работы.

Процесс написания контрольной работы начинается с ознакомления студента с содержанием предложенных теоретических вопросов. Далее студент самостоятельно определяет круг источников исследования и временные рамки. Целесообразно делать выписки из нормативных актов, книг, статей.

Студент самостоятельно изучает нормативные правовые акты, изданную литературу по дисциплине, периодические издания и включает ее в список литературы, используемый им при подготовке контрольной работы.

Студенту необходимо творчески осмыслить изученную литературу и изложить содержание контрольной работы самостоятельно. При предварительной проработке вопросов обязательно должны быть использованы конспекты установочных лекций, а также, при необходимости, материалы практической деятельности правоохранительных органов и судов.

При выполнении контрольной работы не допускается дословное переписывание материалов из найденных источников, излагать материал необходимо четко, своими словами. При использовании литературных материалов ссылки на источники обязательны. Цитаты должны оформляться соответствующим образом (подстрочные постраничные примечания – ссылки на использованные источники). Заимствование чужого текста без ссылок расценивается как недобросовестность студента.

Обязательно использование научной литературы (статей из научных журналов), опубликованных не позднее трех лет к моменту написания контрольной работы.
Раскрывая содержание нормативного материала, необходимо давать точные и конкретные ссылки на соответствующие нормативные акты: указать его название, как и когда он принят, где опубликован. При этом важно обращаться непосредственно к самим нормативным актам, а не воспроизводить их положения на основании учебной или популярной литературы.

Оформление письменной работы согласно МИ-01-03-2023 

Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации
Варианты контрольных работ по дисциплине
Вариант 1.
1. Правовые основы защиты государственной тайны. Законодательные и нормативно-правовые акты в области защиты информации и государственной тайны.

2. Понятие брака, условие и порядок его заключения, недействительность брака.

3. Юридические лица как субъекты гражданского права.

Задача

Семнадцатилетний Юрий Петров жил у свой тети, учился в колледже и находился на иждивении родителей, живущих в другом городе. Юрий купил у своего знакомого Маврина магнитофон, истратив на это деньги, присланные ему на приобретение пальто и костюма. Когда отец Юрия узнал об этой покупке, он потребовал расторжения договора между его сыном и Мавриным и обратился с таким иском в суд.

А. Мог ли Юрий Петров израсходовать присланные ему деньги по своему усмотрению?

В. Действителен ли договор между Петровым и Мавриным?

С. Изменится ли ситуация, если выяснится, что Петров купил магнитофон на деньги, которые накопил, откладывая стипендию?

Вариант 2.
1. Теории происхождения государства.

2. Межгосударственные объединения.

3. Права и обязанности супругов, родителей и детей.

Задача

Родители несовершеннолетнего Бориса 13-ти лет внесли на его имя в сберегательный банк вклад в размере 1 тыс. руб. Решив приобрести на эти деньги собаку, Борис обратился в отделение банка с просьбой выдать ему необходимую сумму денег, но контролер банка отказал ему в этом, сказав, что он не вправе сделать это. За советом о том, как ему поступить, Борис обратился к знакомому студенту, который посчитал отказ контролера необоснованным, поскольку любой гражданин может быть собственником с момента рождения, а собственник вправе распоряжаться своим имуществом, в том числе и деньгами, по своему усмотрению.

А. Обоснован ли отказ контролера в выдаче денег?

В. Какими свойствами (признаками) должен обладать гражданин, чтобы он мог самостоятельно осуществлять имущественные права?

Вариант 3.
1. Социальные нормы: понятие и виды.

2. Понятие и признаки государства.

3. Юридическая ответственность: понятие, виды.

Задача

В сбербанк обратилась гражданка Григорьева с просьбой выдать ей со счета мужа деньги, необходимые ей для содержания семьи. Она пояснила, что в настоящее время сын не работает, а муж 13 месяцев назад уехал в командировку и не вернулся. Есть основания полагать, что он захвачен в качестве заложника. Предпринятые меры по установлению местонахождения мужа результата не дали.

В сбербанке Григорьевой объяснили, что деньги со счета мужа ей могут быть выданы лишь в случае назначения ее управляющим имуществом мужа или при предъявлении свидетельства о праве на наследство, для чего ей первоначально необходимо обратиться в суд с заявлением о признании мужа безвестно отсутствующим или объявлении его умершим.

А. При каких условиях и кем гражданин может быть признан безвестно отсутствующим или объявлен умершим?

В. Какие действия следует предпринять Григорьевой?

С. Какие правовые последствия возникают после принятия соответствующих решений?

Вариант 4.
1. Правоотношение: понятие, структура, виды

2. Структура и виды норм права.

3. Конституционное право как отрасль права.

Задача

Сергей Смирнов, 25 лет, проживающий отдельно от родителей, находящихся в трудоспособном возрасте, значительную часть своего заработка тратит на спиртные напитки, после чего приходит к родителям занимать деньги на питание.

Родители обратились в суд с просьбой об ограничении его дееспособности в части распоряжения заработком. Они просили назначить отца попечителем сына и уполномочить его на получение зарплаты сына.

А. Вправе ли суд назначить попечительство над Ивановым?

В. Какое решение должен вынести суд?

Вариант 5.
1. Правонарушения: понятие, виды и состав

2. Лишение и ограничение родительских прав.

3. Способы приобретения и утраты право собственности

Задача

Петров получил в городском ломбарде ссуду в размере 2000 руб. сроком на три месяца, сдав в обеспечение ссуды золотые часы. По истечении срока возврата ссуды Петров в ломбард не явился и ссуду не погасил.

А. Какие права возникли у ломбарда по поводу заложенных часов?

В. Назовите все способы обеспечения исполнения обязательств

Вариант 6.
1. Функции государства и их классификация

2. Гражданско-правовая ответственность

3. Трудовые споры

Задача

Жигунова занималась частной медицинской практикой. Она разместила в газете объявление о массаже на дому у клиентов. Впоследствии выяснилось, что лицензии на занятие массажем у Жигуновой нет.

Можно ли привлечь Жигунову к административной ответственности?
Вариант 7.
1. Правовая семья: понятие, классификации

2. Сделки. Классификация сделок.

3. Наследование: понятие, субъекты, сроки, виды

Задача

Драгунов в результате неаккуратного обращения с паспортом привел его в негодность, после чего он написал заявление на имя начальника паспортной службы с просьбой выдать ему новый паспорт.

Можно ли привлечь Драгунова к административной ответственности?

Вариант 8.
1. Теории происхождения права.

2. Понятие и содержание трудового договора.

3. Гражданско-правовой договор.

Задача

Крестьянское фермерское хозяйство предъявило в суд иск к дирекции государственного заповедника о возмещение ущерба, причиненного хозяйству в результате уничтожения кабанами, обитающими в заповеднике, урожая картофеля на площади 200 га. Дирекция заповедника отказалась принять исковые требования, указав, что она не может нести ответственности за поведение диких животных, находящихся в состоянии естественной свободы.

Подлежит ли иск удовлетворению?

Вариант 9.
1. Понятие и признаки государства

2. Обязательства: понятие, виды, способы обеспечения обязательств.

3. Уголовная ответственность несовершеннолетних

Задача

В результате строительства гидроузла на реке Лаба были разрушены оросительная система акционерного общества "Колос" и водохозяйственные сооружения. Вследствие этого загрязненными водами повреждены посевы сельскохозяйственных культур. Акционерное общество предъявило иск в арбитражный суд, в котором просит возместить причиненный хозяйству ущерб в сумме 300 тыс. рублей.

А. Каковы условия водопользования?

В. Определите, в чем состоит нарушение водного законодательства?

С. Какое решение вынесет арбитражный суд?

Вариант 0
1. Источники права: понятие и виды

2. Органы исполнительной власти.

3. Граждане как субъекты гражданского права.

Задача

Степанов совершал утреннюю пробежку по парку и был покусан собакой, принадлежащей Волкову и выгуливаемой им без поводка.

Степанов предъявил Волкову требование о компенсации морального вреда, причиненного в результате случившегося инцидента. Волков ответил, что в данном случае Степанову был причинен физический, а не моральный вред, а потому говорить о компенсации морального вреда не приходится.

А. Что понимается под моральным вредом?

В. Как должен быть решен этот спор?

Семестр - 3
Форма промежуточного контроля – Зачет

Вопросы к зачету по дисциплине

1. Понятие и признаки государства.

2. Возникновение государства (теории).

3. Функции государства. Формы правления.

5. Формы государственного устройства.

6. Политический режим.

7. Государственный аппарат РФ.

8. Правовое государство.

9. Понятие и признаки права.

10. Формы (источники) права.

11. Норма права (понятие, признаки, структура).

12. Понятие и признаки нормативно-правовых актов и их виды.

13. Правоотношения (субъекты, содержание, объекты).

14. Правонарушения и их виды.

15. Юридическая ответственность (цели, принципы, виды).

16. Понятие преступления, его состав.

17. Обстоятельства, исключающие преступность деяния.

18. Конституция РФ: юридические свойства.

19. Конституционный строй РФ.

20. Конституционные права, свободы и обязанности.

21. Избирательная система и избирательный процесс.

22. Президент РФ (правовой статус, функции, компетенция, порядок

выборов, прекращение полномочий)

23. Федеральное собрание РФ.

24. Местное самоуправление.

25. Предмет и задачи трудового права, его источники.

26. Субъекты трудового правоотношения.

27. Понятие и содержание трудового договора (контракта).

28. Расторжение трудового договора (контракта) по инициативе администрации.

29. Расторжение трудового договора (контракта) по инициативе работника.

30. Понятие и виды рабочего времени. Время отдыха.

31. Понятие и виды дисциплинарной ответственности.

32. Общие меры охраны труда.

33. Понятие и предмет гражданского права.

34. Граждане как субъекты гражданского права (правоспособность, дееспособность).

35. Юридические лица (понятия, виды).

36. Право собственности (способы приобретения, прекращение права собственности, виды).

37. Понятие обязательства. Виды обязательств.

38. Исполнение и обеспечение обязательств.

39. Понятие и содержание гражданско-правового договора.

40. Понятие брака, условия и порядок его заключения, недействительность брака.

41. Права и обязанности супругов, родителей и детей.

42. Имущественные отношения супругов. Брачный договор.

43. Алиментные обязательства членов семьи.

44. Понятие наследственного права.

45. Понятие уголовного права, его предмет, метод, задачи, принципы и система.

46. Уголовная ответственность за совершение преступлений.

47. Предмет и методы экологического права.

48. Государственное управление в сфере охраны окружающей среды и природопользования.

49. Ответственность за экологические правонарушения.

Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Основная литература
Печатная

1. Комкова, Г.Н. Конституционное право Российской Федерации : учебник. - 3-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юрайт, 2013. - 457 с. - (Бакалавр. Базовый курс). - ISBN 978-5-9916-2102-1 : 

2. Мархгейм, М.В. Правоведение : учебник / под ред. М.Б. Смоленского. - 11-е изд., испр. и доп. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2013. - 413 с. - (Высшее образование). - ISBN 978-5-222-20044-5 : 

3. Макаров, Ю.Я. Правоведение в схемах [Текст]: науч.- практич. пособие. - Москва: РГ-Пресс, 2015. - 176 с. - ISBN 978-5-9988-0348-2: 128-00.

4. Правоведение: учеб. - 6-е изд., стер. / Алексеенко В.А., Булаков О.Н., Зыкова И.В., Косаренко Н.Н. и др.- Москва: Кнорус, 2014. - 470 с. - ISBN 978-5-406-03585-6: 397-50 

Издания из ЭБС

ЭБС «Юрайт»  www.biblio-online.ru

              Дополнительная литература
Печатная

1. Ходукин, Д.В. Теория государства и права : практикум. - Чита : РНиУМЛ ЗабГУ, 2013. - 218 с. - ISBN 978-5-9293-0549-8 : 

2. Гражданское право. Практикум : учеб. пособие / под ред. А.Н. Кузбагарова, Н.Д. Эриашвили. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юнити-Дана : Закон и право, 2013. - 319 с. - ISBN 978-5-238-02351-9 : 

3. Марченко, М.Н. Основы государства и права [Текст]: учеб. - Москва: Проспект, 2016. - 360 с. - ISBN 978-5-482-01838-5: 439-00 

Издания из ЭБС

ЭБС «Консультант студента»  www.studentlibrary.ru

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы* 

1. Электронная библиотека учебников http://studentam.net/
2. Русская виртуальная библиотека http://rvb.ru/
3. Юридическая электронная библиотека http://pravo.eup.ru/
4. Юридическая научная библиотека издательства «СПАРК» http://www.lawlibrary.ru/
5. Классика Российского права http://civil.consultant.ru
6. Библиотека юриста http://www.lawbook.by.ru
7. Библиотека юридической литературы http://pravo.eup.ru/
8. ЭБС «Консультант студента»  www.studentlibrary.ru
9. «Электронно-библиотечная система elibrary» https://elibrary.ru/

Преподаватель: 

Профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин, В. Г. Романов 

Заведующий кафедрой __________
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