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Краткое содержание курса

Тема 1. Понятие, система и объекты вещные прав 
Категория вещных прав: сравнительно исторический аспект. Вещные права в римском праве. Идея «расщепленной собственности» в средневековой юриспруденции. Восстановление категории вещных прав. Понятие и виды вещных прав во французском гражданском законодательстве. Понятие и виды вещных прав в гражданском законодательстве Германии. Понятие и виды прав на недвижимые вещи в английском праве. Понятие и виды вещных прав в дореволюционном российском законодательстве, а также в проекте Гражданского Уложения Российской Империи. Дискуссия о признаках вещных прав в дореволюционной отечественной доктрине. Понятие вещных прав в действующем российском законодательстве. Признаки вещных прав. Перечень вещных прав в ст. 216 ГК, открытый перечень вещных прав. Критика норм действующего законодательства в Концепции развития гражданского законодательства, предложения, касающиеся понятия и перечня вещных прав. Преимущества закрытого перечня вещных прав. Основные признаки вещных прав по действующему законодательству, классификация вещных прав. Система вещных прав по действующему законодательству, предложения по изменению системы вещных прав в Концепции развития гражданского законодательства. Основания приобретения вещных прав: общая характеристика. Запрет устанавливать договором непоименованное законом вещное право. Объекты вещных прав: общая характеристика. Вещь как объект вещного права. Индивидуально-определенные вещи как объекты вещного права. Способы индивидуализации. Кадастровый учет как один из способов индивидуализации, законодательство о кадастровом учете. Особенности правового режима земельных участков. Раздел, выдел, присоединение земельных участков: понятие, порядок проведение, судьба ограниченных вещных прав при разделе, выделе, присоединении земельных участков. Особенности правового режима зданий. Правовой режим здания, правовой режим помещения в здании. Общее имущество в здании. Ценные бумаги как объекты вещных прав. Бездокументарные ценные бумаги не могут быть объектами вещных прав: развитие судебной практики. Правовой режим имущественных комплексов. 
Тема 2. Владение в системе вещных прав 

Понятие владения. Дискуссия о правовой природе владения. Понятие владельческой защите в дореволюционной отечественной литературе и в иностранной цивилистике. Понятие и признаки владельческой защиты. Обоснование владельческой защиты в иностранной и отечественной цивилистике. Теория К. фон Савиньи. Теория Р. Иеринга. Теория И.А. Покровского. Элементы владельческой защиты в современном российском законодательстве. Защита давностного владения. Понятие давностного владения. Особенности защиты законного интереса законного владельца. Предмет доказывания по иску давностного владельца. Защита владения от изъятия органами публичной власти. Защита владения в спорах с таможенными органами. Защита добросовестного приобретателя. Способы защиты. Цель защиты добросовестного приобретателя. «Добрая совесть» как оценочная категория: развитие судебной практики. 
Тема 3. Право собственности: понятие, содержание и пределы 

Определение понятия права собственности и «триада правомочий» собственника. Признаки права собственности. Право собственности в системе вещных прав. Пределы осуществления права собственности и недопустимость злоупотребления правом. Бремя собственности. Риск случайной гибели или случайного повреждения вещи. Момент перехода риска случайной гибели или случайного повреждения вещи на приобретателя вещи по договору. Ограничения права собственности. Обременение права собственности. 
Тема 4. Первоначальные основания приобретения права собственности 

Создание вещи для себя. Возникновение права собственности на вновь созданную недвижимую вещь. Правовой режим объекта незавершенного строительства. Самовольное строительство и самовольная реконструкция как административные правонарушения. Самовольная постройка: понятие, виды. Недействительность сделок по поводу самовольной постройки. Требование о сносе самовольной постройки: истец, ответчик, предмет доказывания. Особенности защиты при самовольной реконструкции недвижимой вещи. Особенности исчисления срока исковой давности по искам о сносе самовольной постройки. Требование о признании права собственности на самовольную постройку: истец, ответчик, предмет доказывания. Переработка как первоначальное основание приобретения права собственности. Приобретение права собственности на бесхозяйную вещь. Брошенные вещи. Приобретение права собственности на бесхозяйную недвижимую вещь. Особенности приобретения права муниципальной собственности на земельный участок, от которого собственник отказался. Обнаружение клада, находка как первоначальные основания приобретения права собственности. Добросовестное приобретение: условия приобретения права собственности. Ограничение виндикации. Момент возникновения права собственности. Приобретательная давность: понятие, признаки. Цели нормы о приобретательной давности. Субъекты давностного владения. Особенности исчисления срока приобретательной давности. Момент возникновения права собственности на недвижимую вещь, находившуюся в давностном владении. Защита давностного владения. 
Тема 5. Производные основания приобретения права собственности 

Понятие производных оснований приобретения права собственности. Приобретение права собственности на основании договора. Открытый перечень договоров, направленных на переход права собственности. Момент возникновения права собственности у приобретателя. Диспозитивность правила о моменте возникновения права собственности у приобретателя движимой вещи. Значение передачи вещи. Товарораспорядительные документы. Оговорка о сохранении права собственности. Момент возникновения права собственности у приобретателя недвижимой вещи по договору. Императивный характер нормы о моменте возникновения права собственности у приобретателя недвижимой вещи по договору. Способы защиты прав и законных интересов приобретателя. Требование о государственной регистрации перехода права собственности. Требование об отобрании индивидуально-определенной вещи у должника. Приобретение права собственности в порядке универсального правопреемства. Приобретение права собственности наследником. Пределы ответственности наследника по долгам, входящим в состав наследственной массы. Внесение имущества в качестве вклада (взноса) в уставный (складочный) капитал. 
Тема 6. Основания прекращения права собственности 

Прекращение права собственности по воле собственника. Отказ от права собственности. Прекращение права собственности независимо от воли собственника с выплатой компенсации. Отчуждение имущества, которое в силу закона не может принадлежать данному лицу. Изъятие земельного участка для государственных или муниципальных нужд. Отчуждение недвижимого имущества в связи с изъятием участка для государственных или муниципальных нужд. Выкуп бесхозяйственно содержимых культурных ценностей, домашних животных. Изъятие земельного участка, используемого с нарушением законодательства. Прекращение права собственности на бесхозяйно содержимое жилое помещение. Прекращение права собственности лица на имущество, которое не может ему принадлежать. Реквизиция. Обращение взыскания на имущество по обязательствам собственника. Конфискация. 
Тема 7. Право общей собственности 

Понятие права общей собственности. Право общей долевой собственности. Понятие доли. Идеальная доля. Реальная доля. Основание возникновения права собственности. Определение долей. Владение и пользование общим имуществом. Распоряжение общим имуществом. Изменение долей. Распоряжение долей. Право преимущественной покупки доли. Требование о переводе прав и обязанностей покупателя доли. Раздел общей вещи. Существенный интерес в пользовании вещью. Право общей совместной собственности: понятие, основания возникновения права общей совместной собственности. Владение и пользование имуществом, находящимся в общей совместной собственности. Распоряжение имуществом, находящимся в общей совместной собственности. Право общей совместной собственности супругов. Раздел общего имущества супругов. Право собственности членов крестьянского фермерского хозяйства. Особенности раздела общего имущества членов крестьянского фермерского хозяйства. 
Тема 8. Способы защиты права собственности 

Система способов защиты права собственности. Обязательственные способы защиты права собственности. Вещные способы защиты права собственности. Понятие конкуренции исков. Недопустимость конкуренции исков в российском гражданском праве. Понятие виндикационного иска. Истец, ответчик по виндикационному иску. Предмет доказывания по виндикационному иску. Защита добросовестного приобретателя вещи. Ограничение виндикации. Особенности исчисления срока исковой давности при виндикации движимой вещи. Понятие негаторного иска. Стороны негаторного иска. Предмет доказывания по негаторному иску. Иск о признании права собственности. Публичная достоверность реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним; оспариванивание сведений, внесенных в реестр. Споры об освобождении имущества от ареста. Истец, ответчик. Предмет доказывания. Подведомственность споров. 
Тема 9. Право хозяйственного ведения 

Право хозяйственного ведения как ограниченное вещное право. История возникновения и развития категории права хозяйственного ведения. Субъекты права хозяйственного ведения. Объект права хозяйственного ведения. Владение и пользование имуществом, закрепленным на праве хозяйственного ведения. Распоряжение имуществом, закрепленным на праве хозяйственного ведения. Сделки, на совершение которых требуется согласие собственника имущества унитарного предприятия. Возникновение права хозяйственного ведения. Решение о закреплении имущества за унитарным предприятием. Момент возникновения права хозяйственного ведения. Права и обязанности собственника имущества. Правовая природа отношений собственника и унитарного предприятия. Защита права хозяйственного ведения. Вопросы преюдиции при защите права хозяйственного ведения. 
Тема 10. Право оперативного управления 

Право оперативного управления как ограниченное вещное право. История возникновения и развития категории права оперативного управления. Казенное предприятие как субъект права оперативного управления. Объекты права оперативного управления. Владение и пользование имуществом, закрепленным за казенным предприятием. Распоряжение имуществом. Права и обязанности собственника по отношению к казенному предприятию. Возникновение права оперативного управления. Прекращение права оперативного управления. Защита права оперативного управления. Учреждение как субъект права оперативного управления. Понятие и виды учреждений. Возникновение права оперативного управления. Объекты права оперативного управления, осуществляемого учреждением. Бюджетные и внебюджетные средства учреждения. Владение и пользование имуществом, закрепленным за казенным учреждением, распоряжение имуществом, ответственность собственника. Владение и пользование имуществом, закрепленным за бюджетным учреждением, распоряжение имуществом. Владение и пользование имуществом, закрепленным за автономным учреждением, распоряжение имуществом. Возникновение и прекращение права оперативного управления. 
Тема 11. Ограниченные вещные права на земельные участки 
Право постоянного бессрочного пользования земельным участком: понятие, субъекты, содержание и пределы. Возникновение и прекращение права постоянного бессрочного пользования. Право пожизненного наследуемого владения земельным участком: понятие, пределы, содержание. Изменение земельного и гражданского законодательства: категория права пожизненного наследуемого владения. Понятие сервитута. Виды сервитутов. Договор как основание сервитута. Судебное решение как основание сервитута. Содержание права сервитута. Защита сервитута. Прекращение сервитута. 
Тема 12. Ограниченные вещные права на жилые помещения 
Жилое помещение как объект вещных прав. Дискуссия о видах вещных прав на жилое помещение. Право членов семьи собственника пользоваться жилым помещением. Право бывших членов семьи собственника пользоваться жилым помещением. Особенности права пользования, субъект которого – бывший член семьи собственника, имевший право участвовать в приватизации жилого помещения, если право собственности возникло в результате приватизации. Защита прав и законных интересов несовершеннолетних членов семьи собственника. Право пользования жилым помещением, возникшее из завещательного отказа. Право пользования жилым помещением, возникшее из договора пожизненного содержания с иждивением. 
Тема 13. Право залога как ограниченное вещное право 
Понятие и виды залога. Дискуссия о правовой природе залога. Предмет залога. Особенности залога недвижимости (ипотеки). Особенности залога ценных бумаг. Особенности залога имущественных прав. Защита добросовестного приобретателя заложенного имущества. Особенности защиты прав залогодержателя в случае банкротства. Распределение рисков случайной гибели и случайного повреждения вещи. Порядок обращения взыскания на предмет залога. 
Тема 14. Формы собственности 
Право частной собственности граждан: особенности объектов права собственности, особенности оснований приобретения и прекращения. Право частной собственности коммерческих юридических лиц: особенности приобретения и прекращения. Момент возникновения права собственности при внесении имущества в уставный капитал юридического лица. Право собственности некоммерческих юридических лиц: особенности приобретения, прекращения, осуществления права. Право государственной собственности: объекты, субъекты. Особенности приобретения и прекращения права государственной собственности. Право муниципальной собственности: объекты, субъекты. Особенности приобретения и прекращения права муниципальной собственности. Особенности распоряжения государственным и муниципальным имуществом. Порядок проведения торгов.

Форма текущего контроля – контрольная работа
Контрольная работа
Каждый  магистрант в соответствии с учебным  планом выполняет письменную контрольную  работу, состоящую из теоретической части и ситуационной задачи. Цель выполнения работы – научиться применять  нормы права к конкретным жизненным ситуациям, а также выработать практические навыки работы с документами.

Контрольная работа включает две части, которые выполняются в едином комплексе. В первой части необходимо дать аргументированные ответы на поставленные в варианте вопросы, делая ссылки на правовые акты. Во второй части предлагается при решении задачи выбрать соответствующие статьи нормативных правовых актов, проанализировать их применение. Поиск учебной научной литературы и нормативного материала для выполнения контрольной работы осуществляется магистрантами самостоятельно. Работа требует от магистранта знания правовых источников, последовательности и аргументированности
Контрольная работа должна быть соответствующим образом оформлена, т.е. должна иметь:

- титульный лист с указанием варианта; 

- содержание; 

- развернутое изложение результатов изучения тем контрольной работы (теоретическая часть); 

- условие решаемой задачи и последовательно, логично изложенный ответ, содержащий ссылки на конкретные нормативные правовые акты (практическая часть); 

- список использованных источников.
Положительная оценка за выполненную контрольную работу является основанием для допуска магистранта заочного отделения к очередной экзаменационной сессии. В том числе к сдаче экзамена по предмету «Проблемы гражданско-правовой ответственности».
Замена одного варианта другим не допускается. 

Оформление письменной работы согласно МИ-01-02-2018 

Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации
Методические рекомендации по написанию эссе

Эссе – это самостоятельная письменная работа на тему по проблематике изучаемой дисциплины.

 Цель написания эссе состоит в развитии навыков самостоятельного творческого подхода к пониманию и осмыслению проблем научного знания, возможности его прикладного использования, а также навыков письменного изложения собственных мыслей и отношения к различным социально-психологическим и общественным явлениям. 

По своей структуре эссе содержит следующие разделы:

1. Введение - должно включать обоснование интереса выбранной темы, ее актуальность или практическую значимость. Важно учесть, что заявленная тема должна быть адекватна раскрываемому в эссе содержанию, иначе говоря, не должно быть рассогласования в названии и содержании работы.

2.Основная часть, включающая 1-2 параграфа. Основная часть предполагает последовательное, логичное и доказательное раскрытие заявленной темы эссе с ссылками на использованную и доступную литературу, в том числе электронные источники информации. Каждый из используемых и цитируемых литературных источников должен иметь соответствующую ссылку.

Культура оформления письменной работы, и в частности эссе обязательно включает наличие выводов по каждому разделу и общего заключения. 

3. Заключение - обычно содержит до 1 страницы текста, в котором отмечаются достигнутые цели и задачи, выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме и перспективные направления возможных исследований по данной тематике. 

4. Список использованной литературы (библиографию). 

В зависимости от специфики изучаемой дисциплины формы представления эссе и его тематика могут значительно различаться. В некоторых случаях это может быть анализ отечественной или зарубежной литературы по какой-либо проблеме или аналитический обзор периодической печати по тому или иному вопросу. В эссе может быть также реализован сравнительно-аналитический подход к освещению юридических феноменов в современной отечественной и зарубежной литературе. 

В эссе может быть реализована попытка самостоятельного осмысления того или иного аспекта практического применения юридических знаний. Эссе может основываться на описании и обобщении авторской позиции в том или ином литературном источнике (монография, книга, статья в журнале). 

Требования к написанию и оценке эссе могут трансформироваться в зависимости от их формы и содержания, при этом особое внимание уделяется следующим критериям:

· самостоятельность выполнения работы; 

· творческий подход к осмыслению предложенной темы; 
способность аргументировать основные положения и выводы; 
обоснованность, доказательность и оригинальность постановки и решения проблемы; 

· четкость и лаконичность изложения собственных мыслей; 
использование литературных источников и их грамотное оформление; 
соответствие работы формальным требованиям и жанру самостоятельной работы.

Эссе может стать основой для научной статьи по данной проблематике.

Методические рекомендации по обобщению судебной практики

Под обобщением судебной практики понимается исследовательский труд в области правоприменения по систематизации и анализу судебных дел, выделению устойчивых различий применения судами законодательства, выявлению причин и условий, способствовавших этому, выработке предложении и рекомендаций.
Обобщение судебной практики имеет целью:
- анализ статистических показателей;
- изучение проблем судебной правоприменительной практики с выработкой предложений по формированию единообразного применения законодательства;
- выявление пробелов, не урегулированных правом и их анализ;
- обнаружение случаев принятия различных судебных актов по одним и тем же вопросам права, различного толкования норм законов, ошибок в применении норм материального и процессуального права, а также определения причин и условий их образования.
Обобщение судебной практики позволяют наиболее полно оценить работу судебных инстанций, выявить негативные и положительные ее стороны, обозначить новые вопросы, возникающие в судебной практике, изучать и распространять положительный опыт работы отдельных судов и судей. Изучение судебной практики должно не только вскрыть допускаемые ошибки и имеющиеся недостатки, но и выявить их причины, наличие неясных вопросов в судебной практике, т.е. установить, насколько эффективно и качественно достигаются цели и задачи арбитражного судопроизводства.
Изучение и обобщение судебной практики предполагает работу, как правило, в несколько этапов, состоящих из планирования, подготовки, непосредственного изучения материалов судебных дел и формирования отдельных пунктов, составления итогового документа и реализации результатов изучения.

Необходимые для изучения и обобщения сведения могут собираться путем изучения дел и других необходимых документов, расположенных на официальном сайте Верховного Суда Российской Федерации (http://www.supcourt.ru/), на официальном сайте Арбитражного суда Забайкальского края (https://ras.arbitr.ru/) или сайте Судебные и нормативные акты РФ (https://sudact.ru/). 
Всесторонность и глубина исследования материалов судебной практики, обоснованность и полнота выводов зависит от уровня подготовительной работы. В целях наиболее качественного проведения обобщения судебной практики и достижения высокой эффективности данного мероприятия необходимо изучить по избранной теме действующее законодательство и иные нормативные акты, разъяснения Пленума Верховного Суда Российской Федерации, специальную литературу по проблемам, касающимся обобщаемой темы, другие материалы, которые могут быть использованы при обобщении.

При выявлении в изучаемых делах однотипных примеров неправильного применения судами законодательства, иных нормативных правовых актов их необходимо фиксировать, а в соответствующем пункте итогового документа использовать наиболее яркие примеры. В целях приведения различных вариантов нарушений, относящиеся к одному тезису, возможно включение в конкретный пункт нескольких примеров. Если в ходе изучения материалов дела выявлены интересные для судебной практики примеры, не относящиеся к теме данного обобщения, они должны быть зафиксированы с целью возможного их использования в других обобщениях.

Для обеспечения достижения цели обобщения, после составления организационного плана, необходимо разработать программу, в которой следует указать вопросы, подлежащие выяснению при изучении судебных дел и других материалов (приложение А). Эти вопросы определяются задачей и целью обобщения.

Программа должна предусматривать необходимость изучения законодательства и теоретических аспектов, определение проблемных вопросов соответствующей тематики; изучение и анализ судебной практики и судебных дел; составление вопросника по изучаемым делам и определение круга дел, подлежащих изучению и использованию в обобщении; обозначение критериев отбора судебных дел и периода времени, за который проводится обобщение; изучение и анализ собранного материала по теме обобщения; составление итогового документа и использование результатов обобщения. Соответствующая тематическая программа приобщается к организационному плану.

Для удобства последующего анализа ответов на вопросы программы целесообразно разработать таблицу либо анкету (приложение Б). В таблице вопросы удобнее располагать по горизонтали, так чтобы в колонке под вопросом фиксировать количество дел, в которых обнаружены признаки, сформулированные в вопросе. В случае необходимости может составляться несколько таблиц, в которых вопросы группируются по какому-либо признаку. Анкета составляется на каждое дело и вопросы в ней следует располагать по вертикали. Ответы на вопросы обозначаются либо подчеркиванием либо числовым шифром, что позволяет использовать машинный подсчет полученной информации.

На основе соответствующих групп изученных дел возможно подготовить тезис и описательную часть конкретного пункта. Тезис составляется в виде кратко сформулированных основных выводов, позволяющих определить сущность изложенных в пункте спорных правоотношений и их решение. В обоснование тезиса приводятся конкретные примеры. Их необходимо сопровождать анализом изучения причин и условий, способствовавших появлению фактов различного применения законодательства. Важно, чтобы в обобщении содержался анализ допускаемых ошибок, были даны разъяснения по правильному применению материального и процессуального законодательства. При этом необходимо избегать субъективной оценки изучаемых материалов. Необходимо помнить, что обобщение - это теоретический труд, призванный анализировать проблемы применения на практике законодательства, в связи с чем, следует умело использовать в обобщении только тот практический материал, который отвечает на теоретически поставленные вопросы.

 Сделанные по результатам исследования выводы излагаются в итоговом документе - обзоре.

Обзор судебной практики представляет собой констатацию фабул судебных дел, принятые по ним решения с кратким выводом о сущности и практической значимости решения. Обзоры целесообразно проводить по решениям судов апелляционной и надзорной инстанций.

Приложение А.

Примерная тематическая программа

(пример взят из Методических рекомендаций по изучению и обобщению судебной практики Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда)

1. Изучение законодательства и теоретических аспектов, определение проблемных вопросов по соответствующей тематике.

2. Изучение и анализ судебной практики и судебных дел по соответствующей тематике.

3. Определение круга дел, подлежащих изучению и использованию в обобщении. Составление вопросника (анкеты) по изучаемым делам.

4. Обозначение критериев отбора судебных дел и периода времени, за который проводится обобщение.

5. Изучение и анализ собранного материала по теме обобщения.

6. Составление итогового документа с выводами и предложениями по результатам обобщения.

7. Использование результатов обобщения.

Приложение Б.

Примерная анкета ответов на вопросы
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 (пример взят из Методических рекомендаций по изучению и обобщению судебной практики Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда)

1. Предмет спора.

2. Позиция сторон.

3. Позиция судебных инстанций относительно предмета спора.

4. Основная причина обжалования судебного акта, мотивы по которым изменено или отменено решение (постановление) арбитражного суда, их правовое обоснование.

Примерный тезис итогового документа

(Пример взят из Вестника № 2 за 2008 год Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа по материалам Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда)

Признание недействительными учредительных документов юридического лица, созданного в результате слияния, влечет ликвидацию этого юридического лица без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам.

ООО «Инэсса» обратилось в арбитражный суд с иском к СПК «Грековский» и ООО «Кредо» о взыскании солидарно задолженности, в том числе средств, полученных ООО «Заря» по договору купли-продажи имущества, и неустойки.

Решением суда в иске отказано. Судебный акт мотивирован тем, что иск заявлен к ненадлежащим ответчикам.

Как установил суд, на основании решения учредителя ООО «Кредо» и решения участников СПК «Заря» в результате слияния образовано ООО «Заря», утвержден учредительный договор о его создании и деятельности.

ООО «Заря» и ООО «Инэсса» заключили договор купли-продажи имущества согласно перечню, содержащемуся в приложении к договору. Платежным поручением ООО «Инесса» в счет платы за приобретенное по договору имущество перечислило ООО «Заря» средства в обусловленном договором размере.

Решением арбитражный суд признал недействительными: решения внеочередного общего собрания членов СПК «Заря»; договор о слиянии ООО «Кредо» с СПК

«Заря»; учредительный договор о создании и деятельности ООО «Заря»; решения ИФНС о реги​страции ООО «Заря» и о регистрации прекращения деятельности СПК «Заря».

СПК «Заря» реорганизован в форме присоединения к СПК «Грековский».

В связи с неисполнением ООО «Заря» обязательств по передаче предварительно оплаченного по договору имущества ООО «Инэсса» обратилось в суд с иском солидарно к ООО «Кредо» и СПК «Грековский» как правопреемникам ООО «Заря».

Оставляя решение об отказе в иске без изменения, суд кассационной инстанции указал следующее. Согласно п. 2 ст. 61 ГК РФ признание арбитражным судом недейст​вительными решений и договора учредителей о создании юридического лица и решения налогового органа о его регистрации может влечь ликвидацию юридического лица, если нарушения носят неустранимый характер. В силу п. 1 ст. 61 Кодекса ликвидация юридического лица влечет его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам. Закон не предусматривает исключения из этого правила в отношении учредителей юридического лица, созданного с грубыми нарушениями закона и подлежащего ликвидации. Таким образом, доводы истца о том, что признание недействительными решений учредителей и договора о создании юридического лица влечет обратное процессуальное правопреемство по обязательствам дан​ного лица, не основаны на нормах закона.

Поскольку ответчики не являлись сторонами спорной сделки и отношения правопреемства между стороной по сделке - ООО «Заря» и ответчиками отсутствуют, то требование истца об исполнении обязательства названными ответчиками не может быть удовлетворено (дело № Ф08-1982/07).

Практика окружного суда соответствует практике Высшего Арбитражного Суда РФ в постановлении Президиума от 24.01.06 № 6623/05 и практике Федерального арбитражного суда Поволжского округа в постановлении от 25.01.05 №А12- 10531/03-С35.

Противоречия в практике Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа и иных окружных судов не выявлены.

В случае составления программы и анкеты необходимо обязательно их приложить к контрольной работе.

Варианты контрольной работы выбираются по последней цифре номера зачетной книжки.

Вариант 0.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы заключения договора.

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договоры купли-продажи недвижимости.

3. Задача:

ООО «Спутник» должно ООО «Тополь» 3 млн. рублей. ООО «Спутник» предоставило обеспечение своего обязательства в залог (без заклада) принадлежащий ему на праве собственности легковой автомобиль. Впоследствии ООО «Спутник» продало этот автомобиль ИП Иванову и отказалось погашать задолженность перед ООО «Тополь». При этом ИП Иванов не был извещен и не мог знать о том, что продаваемое имущество находится в залоге. 
Вопросы: Может ли ООО «Тополь» в судебном порядке требовать обратить взыскание на автомобиль, принадлежащий ИП Иванову? Почему? 
Вариант 1.

1. Подготовить эссе по теме: Первоначальные основания приобретения права собственности.
2.  Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Ограниченные вещные права на земельные участки.

3. Задача:

Иванова обратилась в суд с иском к Сидорову и Сидоровой, Управлению ФМС по Забайкальскому краю о прекращении права пользования жилым помещением, указав, что приобрела у Петровой по договору купли-продажи спорную квартиру. Ранее спорная квартира была приватизирована Петровой и она являлась её единоличным собственником. В соответствии с условиями договора ответчики Сидоровы, зарегистрированные в ней по месту жительства, обязались освободить квартиру и сняться с регистрационного учета в течение 15 дней с момента государственной регистрации договора. Обязательства по освобождению квартиры ответчики подтвердили, оформив соответствующие заявления, однако в установленный договором срок их не выполнили.
Разрешите данную ситуацию
Вариант 2.
1. Подготовить эссе по теме: Производные основания приобретения права собственности. 

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Приобретение права собственности на самовольную постройку.

3. Задача:
Иванова обратилась в суд с иском к Петрову о его выселении из квартиры без предоставления другого жилого помещения. Решением суда, оставленным без изменения определением судебной коллегии, в иске Ивановой отказано. При этом суды первой и кассационной инстанции исходили из того, что ответчик сохраняет бессрочное право пользования спорным жилым помещением, поскольку на момент приватизации спорного помещения отказался от участия в приватизации, имея равные права пользования этим помещением с лицом, его приватизировавшим. Иванова в надзорной жалобе указывает, что Петров длительное время в квартире не проживает, квартирную плату не вносит, имеет в собственности однокомнатную квартиру. 
Верно ли применили нормы материального права суд первой и кассационной инстанции?

Вариант 3.

1. Подготовить эссе по теме: Создание вещи для себя.
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Приобретение права собственности юридическим лицом на имущество, внесенное в уставный капитал.

3. Задача:

ООО «Юбилейный» является собственником земельного участка. На этом участке находится котлован, который, согласно данным ЕГРП, является объектом незавершенного строительства, принадлежащим на праве собственности ООО «Спутник». У ООО «Юбилейный» есть доказательства того, что котлован не является объектом недвижимого имущества, поскольку не включает каких-либо строительных конструкций, и при этом создан без обязательных разрешений на ведение строительных работ. 
Вопросы: Какое требование следует заявить кооперативу, если котлован препятствует пользованию земельным участком?
Вариант 4.

1. Подготовить эссе по теме: Приобретение права собственности на основании договора.

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Прекращение права собственности по воле собственника.

3. Задача:
Отец и сын Ивановы своими силами при помощи других родственников выстроили дом на земельном участке, отведенном отцу. Право на дом было зарегистрировано на имя отца, но сын с семьей постоянно проживали в нем. Когда отец умер, то оказалось, что он завещал все свое имущество, в том числе и дом, своей дочери. Иванов-сын обратился в суд с иском о признании права собственности на ¾ дома. Он представил доказательства того, что строительство дома осуществлялось в основном на его деньги. Истец также считает, что он фактически реализовал свое право собственности, проживая в доме с момента окончания строительства. 
Подлежит ли иск удовлетворению?

Вариант 5.

1. Подготовить эссе по теме: Обращение взыскания на имущество по долгам собственника.
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Право общей совместной собственности. 
3. Задача:

Супруги Ивановы приобрели дом на общие средства и зарегистрировали его на имя жены. Через три года они купили автомобиль и зарегистрировали его на имя мужа, затем приобрели мебель и другое имущество. Впоследствии между супругами стали возникать ссоры. Жена обратилась за консультацией о разделе имущества. 
Дайте консультацию.
Вариант 6.

1. Подготовить эссе по теме: Содержание права хозяйственного ведения.

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Право общей долевой собственности.
3. Задача:
Во время летних каникул ученик 10 класса Иванов вызвался безвозмездно помогать археологам Краеведческого музея, работающим возле его дома, на земельном участке, принадлежащем его родителям. При раскопках он обнаружил старинный золотой перстень. Археологи идентифицировали находку как упоминающийся в летописи перстень Екатерины II. По мнению начальника археологической экспедиции, поскольку перстень был найден во время археологических раскопок, он должен быть безвозмездно передан в Краеведческий музей, тем более что обнаруживший перстень Иванов – несовершеннолетний. Сам Иванов с этим не согласен и настаивает на передаче перстня в музей при муниципальной средней школе. По мнению родителей Иванова, поскольку перстень был найден на их земле, археологи могут забрать перстень при условии выплаты вознаграждения в размере 50% рыночной стоимости клада. Участковый Петров, ссылаясь на статью 233 ГК РФ, полагает, что перстень является не кладом, а находкой, поскольку он был не спрятан, а утерян, и бывший владелец точно известен – следовательно, перстень должен быть сдан в полицию, а затем передан наследникам бывшего владельца. 
Разрешите спор
Вариант 7.

1. Подготовить эссе по теме: Иск о признании права собственности. 
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Сервитут.
3. Задача:
ООО «Спутник» приобрело в собственность нежилое подвальное помещение в многоквартирном доме для размещения тренажерного зала. Однако граждане Иванов и Петров, являющиеся собственниками квартир, расположенных на первом этаже над подвальным помещением, обратились в суд с иском о признании отсутствующим права ООО «Спутник» на подвальное помещение, указав на то, что данное помещение является общим имуществом всех собственников квартир в доме. 
Подлежит ли иск удовлетворению?
Вариант 8.
1. Подготовить эссе по теме: Негаторный иск.

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Право постоянного (бессрочного) пользования.

3. Задача:
АО обратилось в суд с иском об отобрании у ИП десяти тонн цемента. В суде представитель АО пояснил, что в соответствии с заключенным договором купли-продажи ИП обязался поставить цемент АО. Стоимость десяти тонн цемента была полностью оплачена. Однако ИП своих обязательств по отгрузке цемента не выполнил, в связи с чем и заявляется иск о понуждении его к исполнению договора. ИП в отзыве на иск написал, что по договору оплата цемента должна была последовать только после его отгрузки АО. В нарушение условий договора АО уплатило стоимость цемента до его отгрузки, и этот факт учитываться не должен. ИП полагает, что должны применяться нормы о встречном удовлетворении, в соответствии с которыми АО не вправе истребовать цемент. 
Разрешите дело.
Вариант 9.
1. Подготовить эссе по теме: Виндикационный иск. 
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Право пользования жилым помещением из договора пожизненного содержания с иждивением. 
3. Задача:
В ходе судебного заседания возник вопрос о квалификации деревянного строения как недвижимости. Одна сторона утверждала, что строение не является недвижимостью, поскольку оно может быть разобрано, перенесено на новое место и там собрано вновь. Другая сторона указывала, что это строение относится к недвижимости, поскольку зарегистрировано в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество. 
Определите, является ли объект недвижимостью и решите дело.
Форма промежуточного контроля - зачет

Оценочные средства промежуточной аттестации

Перечень теоретических вопросов (для оценки знаний):

Перечень вопросов для подготовки к зачету 

1. Понятие и признаки вещных прав. 
2. Развитие учения о вещных права в российской науке гражданского права. 
3. Объекты вещных прав (общая характеристика). 
4. Понятие земельного участка. 
5. Главная вещь и принадлежность. 
6. Предприятие как имущественный комплекс. 
7. Понятие и система вещных прав в иностранных правопорядках. 
8. Перечень ограниченных вещных прав и классификация вещных прав в отечественном гражданском праве. 
9. Развитие учения о праве хозяйственного ведения и праве оперативного управления в отечественной науке гражданского права. 
10. Право хозяйственного ведения. 
11. Право оперативного управления. 
12. Автономное учреждение как субъект права оперативного управления. 
13. Бюджетное учреждение как субъект права оперативного управления. 
14. Право учреждения распоряжаться доходами, полученными от разрешенной собственником предпринимательской деятельности. 
15. Особенности правового режима земельных участков.
16. Соотношение гражданского и земельного права в регулировании отношений по поводу земельных участков. 
17. Право пожизненного наследуемого владения: понятие, субъекты и содержание. 
18. Право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком: понятие, субъекты и содержание. 
19. Понятие и виды сервитутов. 
20. Договор об установлении сервитута. 
21. Судебное решение как способ приобретения сервитута. 
22. Способы прекращения сервитута. 
23. Принцип единства правовой судьбы земельного участка и строения. 
24. Право членов семьи собственника жилого помещения проживать в жилом помещении. 
25. Право пользования жилым помещением из завещательного отказа. 
26. Право пользования жилым помещением из договора пожизненного содержания с иждивением. 
27. Общее имущество в многоквартирном доме. 
28. Дискуссия о юридической природе права залога в отечественной науке гражданского права. 
29. Особенности права залога как ограниченного вещного права. 
30. Содержание права залога как ограниченного вещного права. 
31. Общие и специальные условия обращения взыскания на заложенное имущество. 
32. Порядок обращения взыскания на заложенное имущество. 
33. Особенности залога недвижимости (ипотеки). 
34. Право удержания, его вещно-правовые элементы. 
35. Право покупателя предприятия вносить изменения в состав предприятия в случае сохранения за продавцом права собственности как особое вещное право. 
36. Понятие и виды способов приобретения вещных прав. 
37. Понятие и виды правопреемства. 
38. Производный характер приобретения ограниченных вещных прав. 
39. Первоначальные способы приобретения права собственности. 
40. Приобретательная давность. 
41. Приобретение права собственности на самовольную постройку. 
42. Производные способы приобретения права собственности. 
43. Значение государственной регистрации перехода права собственности. 
44. Передача вещи: понятие, виды, значение. 
45. Способы приобретения права хозяйственного ведения и права оперативного управления. 
46. Основания возникновения права удержания. 
47. Основания возникновения права залога. 
48. Основания возникновения права членов семьи собственника жилого помещения проживать в жилом помещения. 
49. Развитие учения о виндикации в науке гражданского права. 
50. Обоснование защиты добросовестного приобретателя. 
51. Распределение обязанности доказывания в процессе по виндикационному иску. 
52. Проблемы применения виндикационного иска в судебной практике.
53. Проблема конкуренции исков и ее разрешение. 
54. Негаторный иск. 
55. Требование собственника земельного участка о сносе самовольной постройки как разновидность негаторного иска. 
56. Иск об установлении сервитута как способ защиты права собственности на господствующую недвижимость. 
57. Понятие и признаки владения в российской и иностранной цивилистической доктрине (дискуссия о юридической природе владения). 
58. Понятие посессорной защиты, ее отличие от защиты петиторной. 
59. Обоснование защиты владения в иностранной и российской науке гражданского права. 
60. Владельческая защита в действующем российском гражданском законодательстве (ст. 234 ГК РФ). 
61. Защита титульного владения (ст. 305 ГК РФ) как частный случай петиторной защиты, ее отличие от защиты посессорной. 
62. Право частной собственности граждан: общая характеристика. 
63. Право частной собственности индивидуальных предпринимателей. 
64. Право частной собственности коммерческих юридических лиц: формирование уставного капитала. 
65. Увеличение уставного капитала хозяйственных обществ. 
66. Уменьшение уставного капитала хозяйственных обществ. 
67. Совершение хозяйственным обществом крупной сделки. 
68. Совершение хозяйственным обществом сделки, в которой имеется заинтересованность. 
69. Распределение имущества при реорганизации в форме разделения или выделения. 
70. Особенности выплаты действительной стоимости доли при выходе участника из общества с ограниченной ответственностью. 
71. Осуществление права хозяйственного общества и договор управления хозяйственным обществом. 
72. Минимальный размер уставного капитала хозяйственного общества. 
73. Право частной собственности потребительских кооперативов. 
74. Право частной собственности общественных объединений. 
75. Право частной собственности религиозных организаций. 
76. Право частной собственности фонда. 
77. Право частной собственности некоммерческого партнерства. 
78. Право частной собственности саморегулируемых организаций. 
79. Право публичной собственности: особенности приобретения. 
80. Право публичной собственности: особенности прекращения. 
81. Особенности осуществления права публичной собственности в отношении имущества, закрепленного за унитарными предприятиями. 
82. Особенности осуществления права публичной собственности в отношении имущества, закрепленного за учреждениями. 
83. Ограничение права собственности юридического лица при несостоятельности (банкротстве). 
84. Ограничение права собственности при аресте имущества.
85. Охрана и защита права собственности. 
86. Система способов защиты права собственности. 
87. Обязательственно-правовые способы защиты права собственности (общая характеристика). 
88. Кондикционный иск и виндикационный иск: вопросы соотношения.
Перечень типовых задач (для оценки умений):

Задача 1
После смерти Панкратова С. его внучки – Панкратова Н. и Панкратова Ю. унаследовали двухкомнатную квартиру. В связи с неприязненными отношениями наследниц возник вопрос о разделе жилого помещения. 
При каких условиях возможен раздел? Можно ли выплатить одной из наследниц компенсацию в денежной форме, если она против этого возражает? 

Задача 2

Гражданин П. в 2019 году обратился в Подберёзкинский районный суд с исковым заявлением о признании за ним права собственности на индивидуальный жилой дом, расположенный по адресу пос. Подберёзкино, ул. Красный Хутор, д. 42. В обоснование заявленных требований П. представил документы, подтверждающие то, что в 1985-м году он, будучи выпускником «Первого Московского Ордена Ленина медицинского института им. И.М. Сеченова», как молодой специалист был направлен по распределению на работу сельским врачом и для проживания ему было предоставлено служебное жилье – указанный выше дом. За время проживания П. неоднократно производил улучшения дома, в том числе заменил бревенчатые стены на кирпичные, перестелил крышу профлистом, пристроил баню и мансарду, благоустроил прилегающую территорию, провел электричество и т.д.. Ссылаясь на все эти обстоятельства, П. указал, что имеет право на получение дома в собственность в силу приобретательной давности. 
Должен ли был быть удовлетворен иск П.? Почему? 
Задача 3

Гражданин М. с 1988 года владел выделенным во время работы на заводе садовым участком, площадью 650 кв.м., и расположенным на нем, выстроенным в том же году, дачным домом. На указанном доме и заборе вокруг участка были вывешены таблички с указанием собственника. Вместе с тем, с 1993 года гражданин М. выехал в другой регион и впредь на участке не появлялся. В 2013 году гражданин С., являющийся наследником гражданина М., умершего в 2012 году, обратился в суд с иском о признании права собственности на дом за умершим и включении его в наследственную массу, мотивируя иск тем, что на момент смерти наступил конец срока приобретательной давности, принадлежность дома и участка были достоверно известны всем окружающим из табличек. 
Решите спор.
Перечень типовых практических/тестовых заданий (для оценки навыков и (или) опыта деятельности):
1. К ограниченным вещным правам не относится: 
a) Право собственности; 
b) Право хозяйственного ведения; 
c) Право оперативного управления; 
d) Сервитут. 
2. Срок приобретательной давности начинает исчисляться: 
a) С момента завладения имуществом; 
b) С момента окончания владения имуществом; 
c) С момента окончания срока, отведенного для истребования имущества из чужого незаконного владения; 
d) С момента, когда собственник узнал или должен был узнать о том, что его право нарушено. 
3. Какое из перечисленных ниже юридических лиц может являться субъектом права хозяйственного ведения? 
a) казенное предприятие; 
b) федеральное государственное предприятие; 
c) общество с ограниченной ответственностью; 
d) акционерное общество. 
4. Какое из перечисленных ниже юридических лиц может являться субъектом права оперативного управления? 
a) казенное предприятие; 
b) федеральное государственное предприятие; 
c) общество с ограниченной ответственностью; 
d) акционерное общество. 
5. Какой из перечисленных ниже признаков характерен только для ограниченного вещного права? 
a) Право следования; 
b) Объект права – индивдуально-определенная вещь; 
c) Признак абсолютной защиты; 
d) Бессрочность права.
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