ИСТОРИЯ МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ 

И ХОЗЯЙСТВА
папка для студентов 
Содержание курса

Темы и содержание лекционного курса
Модуль 1. Введение в курс, теоретические проблемы истории материальной культуры и хозяйства, материальная культура и хозяйство первобытного общества 
Тема 1. Введение в курс. Цели и задачи курса. Индустриализм как теоретический подход к интерпретации мировой истории  на философском уровне. Р. Арон, Д. Белл, Э. Гидденс, Дж. К. Гэлбрейт, П. Дракер, М. Мэлоун, Т. Сакайя, Т. Стюарт, О. Тоффлер, А. Турен, Л. Туроу, Л. Эдвинссон. Социология техники. Технолого-экономический детерминизм, его достоинства и недостатки. Теория информационного общества. Понятие «техногенная цивилизация». Теория трех стадий развития хозяйства. Место материальной культуры в структуре культуры и общества. Деление культуры на материальную и духовную. Основные составляющие материальной культуры. Понятие хозяйства. Хозяйство и экономика. Хозяйство и технология. Периодизация и хронология мировой истории материальной культуры и хозяйства. Периодизация Л.Г. Моргана. Археологическая периодизация. Общеисторическая периодизация. Социально-экономическая периодизация.

Тема 2. Периодизации истории первобытного общества. Проблемы периодизации истории первобытного общества. Подходы к периодизации.  Археологическая периодизация. Основные этапы развития орудий труда доклассовой эпохи. Антропологическая периодизация.  Основные этапы эволюции семейства гоминид. Проблемы периодизации и проблема происхождения человека. Социологическая периодизация. Этапы развития общества в догосударственный период. Проблема совмещения. 

Тема 3. Материальная культура и хозяйство нижнего и среднего палеолита. Примитивное присваивающее хозяйство. Истоки  хозяйства и материальной культуры. Древнейшие занятия. Первые орудия труда. Ручное рубило. Метод двусторонней обивки. Овладение огнем. Одежда. Жилище. Общий уровень развития орудий труда и хозяйственной деятельности в эпоху нижнего палеолита. Средний палеолит.  Изменения в хозяйственной жизни. Возникновение специфики хозяйственной деятельности человеческих коллективов в разных условиях. Усовершенствование способов овладения огнем. Примитивные составные орудия. Социальные, хозяйственные и морфологические изменения мустьерской эпохи. 

Тема 4. Материальная культура и хозяйство верхнего палеолита. Материальная культура развитого присваивающего хозяйства. Высшие охотники, собиратели и рыболовы. Совершенствование техники обработки камня. Микролитическая техника изготовления орудий, сложносоставные орудия. Совершенствование техники скола.  Разнообразие жилищ и костюмов. Уровень обеспеченности пищей. Изобретение лыж. Появление прядения. Появление глухой одежды. Тенденция к оседлости. Разнообразие орудий и приспособлений для охоты и рыболовства. Распространение лука. Заготовка продуктов на длительный срок. Изобретение и применение первых сухопутных и водных транспортных средств. 

Тема 5. Мезолит и неолит. Неолитическая революция. Климатические изменения на планете в эпоху мезолита. Хозяйственные изменения. Материальная культура ранних земледельцев и скотоводов. Понятие неолитической революции. Возникновение земледелия и скотоводства. Изобретение керамики, ткачества. Распространение глинобитных построек. Появление деревянной мебели. Зачатки благоустроенных дорог. Культура эпохи разложения первобытного общества. Переход к пашенному земледелию. Выделение кочевых и пастушеских народов. Появление металлургии. Выделение ремесла. Распространение средств обмена. Возникновение специализированных военных технологий.
Тема 6. Материальная культура и хозяйство эпохи меди, бронзы, железа. Материальная культура эпохи классообразования. Появление цивилизации, ее влияние на материальную культуру первобытных народов. Понятие «цивилизации». Признаки цивилизации. Экономические и технологические различия культуры и цивилизации. Различия в области материальной культуры. Асимметрия во взаимоотношениях цивилизаций и первобытных обществ. Уровень воздействия цивилизации на различные типы первобытных обществ.  Видоизменение хозяйства. Модернизация и заимствование орудий и оружия, ремесел, транспорта.  

Модуль 2. Материальная культура и хозяйство традиционных аграрных обществ: древние цивилизации и средневековье 
Тема 7. Материальная культура и хозяйство древневосточных цивилизаций. Особенности хозяйственного развития «земледельческих» цивилизаций. Условия хозяйствования и жизни: Египет, Месопотамия, Древняя Индия, Древний Китай. Аллювиальные почвы. Понятие «речные цивилизации». Создание ирригационных систем. Эволюция ирригационного хозяйства. Ирригационное хозяйство первого уровня. Мотыжное земледелие. Ирригационное хозяйство второго уровня. Пахотное земледелие. Изобретение плуга. Горное дело и металлургия. Изобретение гончарного круга. Появление фаянса. Ткацкое дело. Появление ковроделия. Хлопчатобумажные ткани и шелкоткачество. Возникновение стеклоделия. Развитие косметических средств. Пивоварение и виноделие. Каменотесное дело. Города. Общественные сооружения и жилища. Использование механизмов в строительстве. Появление обожженного и глазурованного кирпича. Изобретение свода. Появление водопроводов. Одежда. Пища и кухня. Появление наборных и морских судов. Изобретение колесной повозки. Развитие дорог, мостостроительства. Военные технологии.
Тема 8. Материальная культура и хозяйство античной цивилизации. Особенности хозяйственного развития «морских» цивилизаций. Техника сельского хозяйства. Горное дело, металлургия и металлообработка. Керамическое производство. Открытие стеклодувной техники. Появление оконных стекол. Города. Общественные здания и жилища.  Инсулы. Строительная техника. Изобретение арки. Появление бетона. Канализация и водопроводы. Мужской и женский костюм. Еда и  пиршества. Дорожное строительство. Мостостроение. Морские порты. Судостроение. Сухопутные средства передвижения. Средства связи. Научные достижения и изобретения античной эпохи, их применение в сфере технологии и хозяйства. Автоматы Филона и Герона.  Вооружение и военное дело. Общая характеристика уровня и перспектив развития материальной культуры и хозяйства античной цивилизации.
Тема 9. Материальная культура и хозяйство древних народов цивилизаций Америки. Особенности хозяйственного развития древнеамериканских народов и цивилизаций. Различия в уровне хозяйственного и технологического развития. Материальная культура и хозяйство североамериканских индейцев. Материальная культура и хозяйство цивилизаций Центральной и Южной Америки. Сельскохозяйственное производство. Огороды на плотах. Орудийный инвентарь. Шлифовка и сверление камня. Города. Каменные и глиняные  постройки. Одежда и украшения. Ювелирное дело. Пища и утварь. Мощеные дороги. Висячие мосты. Системы связи.

Тема 10. Материальная культура и хозяйство средневекового Востока. Перемещение центров технического прогресса на Восток. Материальная культура средневекового Востока. Арабский Восток. Средневековая Индия. Средневековый Китай. Япония. Техника сельского хозяйства. Расширение производства пряностей и благовоний. Ремесленные цехи. Металлообработка. Производство «волнистой стали». Текстильное производство. Индийские ткани. Изготовление фарфора. Изобретение бумаги. Архитектура. Водоснабжение. Арыки. Канализация. Костюм. Пища и утварь. Дороги. Мостостроение. Изобретение компаса. Усовершенствование конской упряжи. Начало стагнации общественных процессов на Востоке, технологическая стагнация.
Тема 11. Материальная культура и хозяйство средневекового Запада. Природно-климатические и географические условия труда и жизни в Западной и Центральной Европе. Сельское хозяйство. Земледельческий инвентарь. Производство сыра и масла. Овцеводство. Развитие ремесла. Горное дело и металлургия.  Распространение водяных и ветряных мельниц.  Ткачество. Суконное производство. Начало хозяйственной трансформации Европы на рубеже XI – XII вв. Появление шелковых мануфактур и хлопкоткачества. Изобретение самопрялки. Появление горизонтального ткацкого стана. Заимствование бумажного производства. Производство фаянса. Город. Строительная техника. Появление стрельчатой арки.  Городские улицы. Одежда, прически. Пища и утварь. Сухопутный транспорт. Совершенствование судостроения. Военные технологии.

Модуль 3. Материальная культура и хозяйство техногенной цивилизации 
Тема 12. Материальная культура и хозяйство раннего капитализма. Переход от ремесленной мастерской к мануфактуре. Использование силы животных, воды и ветра. Горное дело и  металлургия. Металлообработка. Изобретение подвижного суппорта. Усовершенствование ткачества. Изобретение челнока-самолета. Прядильная машина Л. Поля. Сельское хозяйство. Освоение новых культур. Многополье. Усовершенствование земледельческих орудий. Архитектура. Костюм. Пища и утварь. Дороги и транспорт. Строительство каналов. Прокладка шоссейных дорог. Попытки создания «самобеглых» повозок. Появление рельсового транспорта. Нереализованные идеи: летательные аппараты, ракеты, подводные суда и скафандры. Научное приборостроение.
Тема 13. Материальная культура периода промышленного переворота. Понятие промышленного переворота. Развитие машинной техники в текстильной промышленности. Изобретение швейной машины. Рождение паровой энергетики. Паровая машина Дж. Уатта. Изобретение двигателя внутреннего сгорания и электромоторов. Изобретения в металлургии. Станкостроение. Появление металлообрабатывающих станков. Успехи в химическом производстве. Переворот в транспорте и связи. Начало парового судоходства. Изобретение гребного винта. Строительство каналов, туннелей и шоссе. Появление паровых повозок. Возникновение железнодорожного транспорта. Паровоз Дж. Стефенсона. Возникновение воздухоплавания. Изобретение телеграфа. Усовершенствование сельского хозяйства. Появление механизмов на конной тяге. Архитектура и строительство. Появление газового освещения. Опыты по созданию электрического освещения. Костюм. Кухня. Появление фотографии. Изобретение карандаша и стального пера. Социальные и экономические последствия промышленного переворота. 
Тема 14.  Материальная культура развитого капитализма. Развитие машиностроения. Появление автоматических станков. Металлургия. Томасовский способ получения литой стали. Изобретение твердых сплавов. Создание электропечей. Появление формовочных машин. Паровые молоты. Гидравлические прессы. Производство проката. Изобретение электродуговой сварки. Развитие горной техники. Новые взрывчатые вещества. Добыча, транспортировка и переработка нефти. Изобретение динамо-машины. Строительство электростанций. Совершенствование паровых двигателей. Двигатели внутреннего сгорания.    Появление турбин. Идея использования атомной энергии. Изобретение звукозаписывающих средств, кинематографа. Развитие химической промышленности. Появление искусственных материалов и красителей. Архитектура и строительство. Применение конструкций из стали и железобетона. Введение лифтов. Костюм. Сельское хозяйство и пищевая промышленность. Совершенствование дорог и транспорта. Появление трамваев, метро, автомобилей. Изменения в военном деле и технологиях.
Тема 15. Материальная культура первой половины ХХ века. Экономические и технологические изменения в начале XX в. Поточное производство. Конвейер. Расширение автоматизации. Изобретение газовой сварки металлов. Совершенствование горного дела. Бурное развитие энергетики и нефтепереработки. Развитие химической промышленности. Распространение искусственных материалов. Превращение сельского хозяйства в разновидность промышленного производства. Архитектура и строительство. Строительство небоскребов. Электрическое освещение. Распространение центрального отопления, систем  водоснабжения. Применение уборочных машин. Одежда. Кухня. Совершенствование железнодорожной сети. Стальные мосты. Появление электрических железных дорог. Победа автомобильного транспорта. Появление асфальтированных дорог. Распространение дизельных судов. Самолетостроение. Попытки создания ракетной техники. Зарождение электроники.  Появление телевидения. Вычислительная техника. Появление ЭВМ. Военные технологии.
Тема 16. Материальная культура второй половины ХХ века. Понятие научно-технической революции. Информационная революция и информационное общество. Компьютеризация и автоматизация производства. Машины с ЧПУ. Машины-роботы. Распространение новых видов энергии. Атомная и солнечная энергия. Изменение соотношения сферы производства и сферы потребления. Технологический прогресс и формирование «общества потребления». Изменение в соотношении товаров и услуг. Ресурсосберегающая экономика. Усиление экологических аспектов в развитии техники. Новые веяния в архитектуре и градостроительстве. Новые материалы. Костюм. Пища и кухня.  Пути сообщения и транспорт. Выход в космос. Ядерные технологии. Новые средства связи. Системы космической связи. Глобальная связь. Интернет. Перспективы нанотехнологий. Военные технологии. Технический прогресс и проблема выживания человечества.

Модуль 4. Материальная культура и хозяйство России и Забайкалья 
Тема 17. Материальная культура и хозяйство России. Основные этапы развития техники и материальной культуры в России. Эпоха средневековья. Сельскохозяйственное производство. Земледельческий инвентарь. Ремесла и промыслы. Металлообработка, кожевенное дело, гончарство, ткачество, ювелирное дело. Военное дело и технологии. Появление мануфактур. Архитектура и строительство. Мостовые, водоотводные сооружения. Костюм. Пища и утварь. Дороги и транспорт. Водный транспорт. Сухопутные средства передвижения. Усовершенствование хомута. Средства связи.  Ямская гоньба. Материальная культура и хозяйство в новое время. Материальная культура и хозяйство российского капитализма. Материальная культура и хозяйство в советский период. Проблемы развития технологий в советском обществе. Материальная культура и хозяйство современной России. Проблема автохтонности хозяйственного и технологического развития России.
Тема 18. Материальная культура и хозяйство Забайкалья (занятие проводится в краеведческом музее). Материальная культура и хозяйство каменного века Забайкалья – верхний палеолит, мезолит, неолит. Культура бронзы. Материальная культура железного века. Сюнну, кидани, чжурчжени, монголы. Три культурных типа Забайкалья в XVII веке – охотники, скотоводы, земледельцы. Начало промышленного Забайкалья. Забайкалье индустриальное. Материальная культура и хозяйство современного Забайкалья. 
Темы и содержание семинарских занятий 
Модуль 5 (сквозной: самостоятельная работа и подготовка к семинарам) Предметное изучение истории материальной культуры 
Тема 19. Проблемы истории и развития хозяйства. 

1 Теория трех стадий развития хозяйстваи ее критика. Концепция хозяйственно-культурных типов.

2 Проблема первичных и вторичных центров производящего хозяйства (моноцентризм или полицентризм).

3 Особенности становления земледельческого хозяйства.

4 Особенности становления скотоводства.

5 Появление промышленности и торговли.

6 Промышленный переворот

7 Развитие информационных технологий и материальная культура
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Тема 20. Развитие техники и технологий в основных видах хозяйственной деятельности.

1 Технологии, орудия и приспособления для охоты.

2 Технологии, орудия и приспособления для рыболовства.

3 Технологии земледелия и орудийный инвентарь. 
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Тема 21. Домашнее и промышленное производство от первобытного общества до XX  века.

1 История прядения.

2 История ткачества.

3 История гончарства.

4 История металлообработки.
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Тема 22. Жилище и интерьер разных исторических эпох.
1 Истоки архитектуры. Жилища охотников, рыболовов и собирателей.

2 Жилища ранних земледельцев и скотоводов.

3 Жилища эпохи древних цивилизаций (материалы, конструкции, интерьеры).

4 Жилища эпохи средневековья.

5 Жилища индустриальной эпохи.
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Тема 23. Одежда и украшения разных исторических эпох. 

1 Возникновение костюма. Его функции.

2 Костюм в первобытном обществе (охотники, рыболовы и собиратели; ранние земледельцы и скотоводы).

3 Костюм в эпоху древних цивилизаций (Древний Восток, Греция, Рим).

4 Костюм в эпоху средневековья (Западная Европа, Восток).

5 Костюм в эпоху нового времени.
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Тема 24. Кухня: от первобытности до современности.

1 Пища и стол в первобытную эпоху (охотники, рыболовы, собиратели; ранние земледельцы и скотоводы).

2 Кухня в эпоху древних цивилизаций (Древний Восток, Греция, Рим).

3 Кухня в эпоху средневековья (Западная Европа, Восток).

4 Кухня в эпоху нового времени.
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Тема 25. Дороги и транспортные средства в истории. 

1 Древнейшие способы передвижения грузов человеком.

2 История водного транспорта до начала ХХ в.

3 История дорог и сухопутного транспорта (лыжи, коньки, волокуши, сани, телеги).

4 Упряжные животные, запряжка и упряжь.

5 Транспорт ХХ века.
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Перечень контрольных вопросов и вопросов для самостоятельного изучения

1. Понятие материальной культуры. Периодизация и хронология материальной культуры.

2. Материальная культура нижнего и среднего палеолита.

3. Материальная культура верхнего палеолита.

4. Материальная культура эпохи неолита. Неолитическая революция.

5. Материальная культура эпохи энеолита, бронзы, железа.

6. Проблема эволюции хозяйства.

7. Особенности становления земледелия и скотоводства.

8. Влияние цивилизации на материальную культуру первобытных народов.

9. Материальная культура древневосточных цивилизаций.

10. Материальная культура древних цивилизаций Америки.

11. Материальная культура древнегреческой и древнеримской цивилизаций.

12. История прядения и ткачества.

13. История гончарства. 

14. История металлообработки.

15. Жилище первобытности и древних цивилизаций.

16. Костюм первобытности и древних цивилизаций.

17. Кухня первобытности и древних цивилизаций.

18. Материальная культура средневекового Востока.

19. Материальная культура средневекового Запада.

20. Материальная культура средневековой Руси.

21. История охоты.

22. История рыболовства.

23. История земледелия.

24. Материальная культура мануфактурного капитализма.

25. Материальная культура периода промышленного переворота.

26. Материальная культура периода развитого капитализма.

27. История машин.

28. Жилище средневековья и Нового времени.

29. Костюм средневековья и Нового времени.

30. Кухня средневековья и Нового времени.

31. История водного транспорта.

32. История дорог и сухопутного транспорта.

33. Материальная культура первой половины ХХ века.

34. Материальная культура второй половины ХХ века.

35. Материальная культура России: особенности и периоды. 

36. Материальная культура Забайкалья: особенности и периоды.

Примерная тематика рефератов

1. Искусство обработки камня первобытным человеком. 

2. Эволюция жилища первобытного человека.

3. Одежда и украшения первобытного человека.

4. Первобытная кухня.

5. Первобытный транспорт.

6. Становление земледелия.

7. Становление скотоводства.

8. История плуга.

9. Культура земледелия древних цивилизаций.

10. Культура домостроительства в древних цивилизациях.

11. Пища и кухня в древних цивилизациях.

12. Дороги и транспорт в эпоху древних цивилизаций.

13. История керамики.

14. Средневековый костюм.

15. История прядения и ткачества.

16. История стеклоделия.

17. Металлообработка в традиционном обществе.

18. Техника периода мануфактурного капитализма.

19. Техника периода промышленного переворота.

20. От глины и папируса до компьютера.

21. От мельницы до солнечной батареи.

22. Сельское хозяйство эпохи развитого капитализма.

23. Способы сохранения пищи в истории человечества. 

24. История охоты.

25. История рыболовства.

26. Архитектура и строительство периода развитого капитализма.

27. История мебели.

28. Костюм в индустриальном обществе.

29. История юбки.

30. История брюк.

31. История косметики.

32. От очага до микроволновой печи.

33. Искусственные материалы в истории человечества.

34. Транспорт индустриальной эпохи.

35. История средств связи.

36. Технический прогресс и проблема выживания человечества.

Форма итогового контроля

При изучении курса предусматриваются следующие виды работ:
1. Работа на семинарских занятиях: минимальное количество баллов за удовлетворительное выступление – 3, максимальное – 5.

2. Контрольная работа: минимальное количество баллов (удовлетворительная оценка) – 5, максимальное – 10. Работа проводится аудиторно, количество и содержание определяется преподавателем. 

3. Собеседование: минимальное количество баллов за одно собеседование – 3, максимальное – 5. Проводится в течение всего семестра в дополнительное время (назначается преподавателем). 

4. Активная работа на занятиях, включая участие в дискуссиях: по всему курсу, 2 балла.

5. Зачет: по всему курсу, проводится в конце семестра.
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