Сайты для поиска вакансий:
· http://www.trudvsem.ru Сведения о вакантных рабочих местах, предоставленные работодателями в государственные учреждения центры занятости населения для получения государственной услуги содействия в подборе необходимых работников, приказы, нормативно-правовые и другие документы, аналитические обзоры, статистическая и справочная информация, административные регламенты и другие материалы Федеральной службы по труду и занятости. Информация о вакансиях на портале обновляется один раз в неделю. 

· http://www.job.ru Ведущий всероссийский ресурс о работе в Рунете. Это признанный лидер как по объему содержащейся информации, так и по количеству посетителей. Его основная задача - помогать людям в поиске работы, а работодателям - в быстром и эффективном поиске сотрудников. 

· http://www.superjob.ru Трудоустройство и подбор персонала Кадровый Дом "СуперДжоб" Более 20000 вакансий ежемесячно закрывается в лучших российских и зарубежных компаниях! Более 10000 компаний ежедневно подбирают здесь персонал. 

· http://www.rabotka.ru Банк вакансий и банк резюме. Информация о рекрутинговых агентствах разных городов России. Советы соискателям. Трудовой кодекс РФ, формы договоров и др. 

· http://headhunter.ru База данных резюме и вакансий. Рубрикация по профессиям и компаниям. Наличие функции поиска. Статистика. Информация о проекте. 

· http://www.e-graduate.ru Вакансии, стажировки и поиск работы - карьера для студентов. Самые свежие новости рынка труда, работа и стажировки в России и за рубежом, консультации по вопросам поиска работы и профессионального роста, статьи и аналитика по тематике Graduate Recruitment. 

· http://www.job-portal.ru Электронный банк данных вакансий и резюме. 

· http://www.ipjob.net Вакансии и резюме. 

· http://www.ros-rabota.ru Портал по трудоустройству. База резюме и вакансий в городах России. Каталог кадровых агентств и предприятий. Информация о семинарах и тренингах. РосРабота - первая российская сеть кадровых порталов. 

· http://www.shtaty.ru Специализированное агентство по подбору персонала «ШТАТЫ.RU» - подразделение компании «Медиа Консалтинг». Специализация: телевидение, радио, телекоммуникации, информационные технологии, PR , маркетинг, реклама. Банк резюме профильных специалистов, поиск, экспертная оценка, психологическое тестирование. 
